

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СТРАНЕ БИБЛИЯ

ДИК ВУДВАРД

**ВЕТХИЙ ЗАВЕТ:
КНИГИ
ИСАИИ, ИЕРЕМИИ,
ПЛАЧ ИЕРЕМИИ,
ИЕЗЕКИИЛЯ, ДАНИИЛА**

Учебное пособие №8

МАЛЫЙ БИБЛЕЙСКИЙ КОЛЛЕДЖ
2003

Содержание

Глава 1:	Образ пророка.....	4
Глава 2:	Появление и служение Исаии	10
Глава 3:	Мессианские послания	15
Глава 4:	Пророчество Иеремии	22
Глава 5:	Певец пленения.....	27
Глава 6:	Печальное известие от Бога	32
Глава 7:	Книга Плач Иеремии	37
Глава 8:	Пророчество Иезекииля	41
Глава 9:	Сухие кости.....	47
Глава 10:	Пророчество Даниила	50
Глава 11:	Слава, принадлежавшая Вавилону	55
Глава 12:	Видения и откровения Даниила.....	60

Глава 1

ОБРАЗ ПРОРОКА

Пророческие книги являются сущностью Ветхого Завета, особенно с точки зрения Нового Завета. В Новом Завете Иисус ссылается на Ветхий Завет как на «закон и пророки» (Матфея 7:12; 22:40)*. «Закон» — это первые пять книг Библии: Бытие, Исход, Левит, Числа, и Второзаконие. «Пророки» — книги, которые мы изучим, — начинаются с книги пророка Исаии и заканчиваются книгой пророка Малахии.

Апостол Павел выразил свое отношение к пророкам при встрече с царем. Будучи закован в цепи, он провозгласил Евангелие настолько сильно, что царь отметил, что Павел почти убедил его стать христианином. Наиболее драматической частью свидетельства апостола была та, когда он спросил: «Царь Агриппа, ты веришь пророкам? Я знаю, что ты веришь пророкам!» (См. Деяния 26:27). Вопрос Павла об отношении определенного человека к пророкам звучал часто. Одним из способов проверить, являлся человек верующим или нет, было спросить его: «Ты веришь пророкам?»

Когда Новый Завет ссылается на пророков, обычно имеются в виду пророки, написавшие книги, или пророческую литературу. Существует семнадцать пророческих книг, написанных шестнадцатью пророками. (Иеремия написал две из этих пророческих книг — Иеремии и Плач Иеремии).

*) Все тексты Священного Писания взяты из Синодального перевода Библии.

Перед тем, как начать обзор пророческих книг, я хочу ответить на вопрос: «Так кто же такие пророки?» Я начну мой ответ со сравнения пророка и священника. Когда были написаны книги Закона, важным духовным лидером являлся священник. Священники играли очень важную роль, потому что они ходатайствовали о людях, когда те согрешали. Они также объясняли Священные Писания Божьим людям. Священники были учителями Божьего народа. Они отвечали на вопросы относительно Священного Писания и относительно жертв и таинств в скинии в пустыне и позже — в храме Соломоновом.

Священниками были только потомки Аарона или Левия. К сожалению, священники часто согрешали. Часто, когда народ отступал от Бога и согрешал, именно священники задавали в этом тон. Когда священники стали порочны, Бог послал пророков.

Пророками не рождались. Бог призывал их из каждого слоя общества. Двое или трое из пророков были священниками, когда они были призваны, чтобы стать пророками, но они являются исключением. Некоторые пророки происходили из благородных еврейских родов на момент своего призвания. Некоторые из них были простыми людьми, когда Бог призывал их (как например, Амос, который был сборщиком фига и пастухом). По существу, священник был тем, кто входил в присутствие Бога и ходатайствовал с Богом о людях. Пророк был тем, кто выходил из присутствия Бога к людям с посланием от Бога.

Все пророки, написавшие книги, жили в период приблизительно с 800 до 400 года до Р. Х. В течение этого периода люди согрешали, особенно идолопоклонством. Поскольку они поклонялись другим богам, суд Божий должен был вскоре прийти на них в виде ассирийского вторжения и захвата Северного царства. Около ста лет спустя последовало вавилонское нападение и пленение Южного царства. Пророки, написавшие книги, или предшествовали этим пленениям, служа и проповедуя во время их, или жили и проповедовали в период восстановления после этих трагических событий.

Из шестнадцати писавших пророков трое служили и проповедовали после пленения. Их проповеди касались восстановления и пере-

стройки, последовавших за возвращением Божьего народа из вавилонского пленения. Большинство, однако, или предшествовали завоеваниям и вторжениям, или служили во время этих событий.

Пророки, предшествовавшие ассирийскому захвату Северного царства и вавилонскому захвату Южного царства, по существу, проповедовали: «Если у вас будет духовное возрождение, если вы искренне раскаетесь в вашем грехе идолопоклонства, это ассирийское вторжение и захват, или это вавилонское вторжение и захват, не произойдет». Эти пророки призывали к покаянию и духовному возрождению. Однако, их послания игнорировали. Пророков высмеивали, часто преследовали и мучили. Многие из них умерли, потому что они проповедовали послания, которые никто не хотел слышать.

Когда пророки поняли, что народ не реагировал на их послания, они стали проповедовать: «Скоро вы будете захвачены в плен. Это будет суд Всемогущего Бога на вас, потому что вы не раскаетесь в вашем идолопоклонстве». И они были правы. Когда ассирийцы завоевали Северное царство, Северное царство было взято в плен. Сто лет спустя вавилоняне вторглись в Южное царство.

Пророки проповедовали послание надежды в отношении вавилонского вторжения и пленения. Они получили пророческое откровение и проповедовали: «Через семьдесят лет вы выйдете из этого пленения». Они видели, что возвращение из вавилонского пленения было выражением милости и благодати Божьей. Большинство из этих пророков не дожили, чтобы видеть это чудо.

Мессианские пророчества

Другая интересная тема в послании пророков — их проповедь о рассеянии Божьего народа до концов земли. Проповедуя об этом, они часто пророчествовали возвращение народа. Когда они проповедовали о возвращении из вавилонского пленения, то смешивали мессианские пророчества с пророчествами о возвращении из пленения.

Пророки представили приход Христа в двух появлениях или пришествиях. Первый раз Он придет как страдающий Спаситель,

чтобы умереть за грехи мира. Но когда Он придет во второй раз — мы называем это Вторым пришествием Иисуса Христа, — то Он придет как Царь царей и Господь господствующих, чтобы решительно победить силы зла и утвердить новые небеса и новую землю, в которой будет царствовать справедливость.

Часто трудно отделить мессианские пророчества от пророчеств о буквальном возвращении из вавилонского пленения. Также трудно отделить пророчества о приходе Мессии от пророчеств, касающихся будущего, — Второго пришествия Христа. Их мессианские пророчества относительно этих двух появлений или пришествий Иисуса Христа являются наиболее захватывающими пророчествами в этих пророческих книгах.

Говорящие от лица Бога

Когда мы слышим слово «пророк», мы думаем о нем как о некоем «духовном синоптике», сообщающем нам о состоянии погоды на завтра. Слово «пророк» фактически означает «тот, кто говорит от лица Бога». Поэтому пророк был человеком, через которого говорил Бог. Пророки говорили от лица Бога двумя способами. Во-первых, они «говорили дальше» Слово Бога, то есть они были великими проповедниками Писаний. Во-вторых, они также «предсказывали», или пророчествовали события, которые еще не произошли. Часть событий, которые они предсказали, должна все еще произойти.

Мы увлечены второй частью служения пророка, которая была очень динамичной, но относительно маленькой частью. Пророки являлись, прежде всего, проповедниками. Они призывали людей повиноваться Слову Бога и применять его в своей жизни. Пророки часто получали пророческие откровения новых истин, но, главным образом, начиная с Иисуса Навина, они проповедовали написанное Слово Божье, данное Моисеем. Именно поэтому я утверждаю, что Моисей — самый великий среди пророков, потому что он получил Слово от Бога, которое проповедовали пророки.

Слово «пророк» состоит из двух слов, означающих «стоять прежде» и «освещать». Пророк стоял перед написанным Словом

Божьим и отражал его. Он также увещевал Божий народ повиноваться Слову Божьему и применять его в своей жизни. Получая откровения о будущих событиях, пророк всегда наставлял Божий народ жить святой жизнью в свете того откровения, которое Бог давал ему, чтобы поделиться им с Его народом относительно будущих событий.

Нет проблемы, нет и пророка

Пророки появились на сцене из-за имевшихся проблем. В каком-то смысле можно сказать: «Нет проблемы, нет пророка». По мере того, как вы изучаете жизнь и послание каждого пророка, вам следует задаться вопросом: какая проблема мешала Божьей работе, когда этот определенный человек был призван на служение пророка, и как его служение удалило препятствие, задерживающее Божью работу в те дни?

Например, при пророке Аггее, то есть во время возвращения из вавилонского пленения, Божья работа заключалась в восстановлении храма в Иерусалиме. Когда Божий народ начал перестраивать храм, им пришлось справляться с серьезным преследованием. Хотя персидский царь разрешил им вернуться из пленения и обеспечил материалами для восстановления храма, взявшись за работу, они встретили сопротивление.

Когда началось преследование, они прекратили работать над храмом и занялись строительством собственных домов. Это продолжалось пятнадцать лет, пока Бог не призвал пророка Аггея. Аггей буквально восхвалял тот храм. Он сказал народу: «А вам самим время — жить в домах ваших украшенных, тогда как Дом сей в запустении?» (Аггея 1:4). Аггей увещевал их вернуться к работе и восстановить Божий храм.

Благодаря проповеди Аггея, Божий народ прекратил строить свои дома. Они правильно расставили свои приоритеты. Они поставили Бога и Божий дом на первое место, а свои дома — на второе. Тогда Божья работа была возобновлена, и Аггей сошел со сцены.

Новозаветные послания, или письма апостолов (и других), соответствуют этому примеру. В Новом Завете Божьей работой было

созидание Церкви Христа. Когда появлялись проблемы, препятствующие Божьей работе, Господь поднимал апостола, который писал послание. Какую цель преследовал апостол при написании письма? — Вопить против препятствий, мешающих созиданию Церкви воскресшего Христа, до тех пор, пока проблемы были решены, и Господня работа могла продолжаться.

Проблемы-препятствия, которых касались пророки, не являются теми, которых касаются послания Нового Завета. Если суммировать послания пророков и книги Нового Завета, получается около сорока книг Библии, содержащих предписания того, как удалять проблемы-препятствия, которые мешают Божьей работе сегодня.

Бог желает делать Свою работу через Свой народ. Это столь же истинно сегодня, как это было во времена пророков и апостолов. Когда вы осознаете, что Божья работа в той части мира, где Бог стратегически поместил вас, блокируется проблемой-препятствием, если вы убеждены, что Божья работа не выполняется в той мере, как Он этого желает, молитесь до тех пор, пока вы не обнаружите препятствие, которое блокирует Божью работу. Когда вы определили это препятствие, обращайтесь к посланиям пророков или апостолов и затем просите Бога о мудрости, благодати и смелости для применения их посланий к проблемам, которые противостоят Божьей работе там, где вы находитесь.

Через пророков и апостолов Бог покажет вам, как удалить препятствия, мешающие Божьей работе. Если пророки и апостолы не касаются проблем, препятствующих Божьей работе в вашей части мира, то, возможно, Бог хочет, чтобы вы взывали к Нему о тех проблемах-препятствиях в духе пророков и апостолов до тех пор, пока они не будут удалены, и Его работа будет продолжена.

Глава 2

ПОЯВЛЕНИЕ И СЛУЖЕНИЕ ИСАИИ

Пророческие книги можно разделить на две категории: книги «больших» пророков и книги «малых» пророков. Такое разделение не подразумевает, что «большие» пророки чем-то лучше «малых» пророков. Различие между ними заключается в том, как много они написали. Учитывая это, мы относим пророка Исаию к «большим» пророкам.

Исаия происходил из высших слоев еврейского общества. Раввинская традиция утверждает, что он был родственником царя Озии и царя Иоаса по линии своего отца. Поскольку Исаия служил нескольким царям, его происхождение являлось хорошей подготовкой к служению, к которому его призвал Бог.

Жизненный исторический взгляд

Несмотря на то, что наше исследование Библии носит практический характер, для того чтобы понимать послания пророков, нам нужно взглянуть на них с позиций истории. В течение исторического периода, в котором жили, проповедовали, писали и служили пророки, (приблизительно с 800 до 400 года до Р. Х.) существовали три великих мировых системы: великая Ассирийская империя,

завоевавшая Северное царство; Вавилонская империя, которая захватила Южное царство после завоевания Ассирийской империи; и мидяне с персами, завоевавшие вавилонян.

Исаия жил во время, когда Ассирия была правящей мировой системой, перед вторжением Ассирии в Северное царство и завоеванием ее столицы Самарии. Десять северных колен, называемых Израилем, были взяты в плен. Многие из того, что проповедовал Исаия, было предупреждением Северному царству о том, что вторжение Ассирии являлось Божиим судом за грех идолопоклонства.

После того, как ассирийцы вторглись в Северное царство, захватили его и изгнали десять северных колен, они направились на юг и вторглись в Южное царство. Они завоевали сорок шесть городов в Иудее, окруженных стенами. Ассирийские армии дошли до самых ворот Иерусалима и захватили двести тысяч человек в плен. Однако, когда ассирийская армия подошла к Иерусалимским воротам, наступил звездный час для Исаии как пророка.

Царем Южного царства в то время был Езекия, духовный человек и великий молитвенный воин, написавший десять псалмов. Подойдя к Иерусалимским воротам, ассирийский военачальник стал выкрикивать оскорбления на людей, охранявших город, призывая иудеев сдаться.

В то время, как царь Езекия находился в храме, умоляя Бога пощадить народ, Исаия получил откровение. После чего он пошел в храм и рассказал Езекии, что придет избавление, потому что Бог услышал его молитву. Исаия сказал царю, что ассирийская армия получит сообщение о том, что им нужно вернуться домой. По возвращении, ассирийского военачальника убьют.

Той ночью 185 000 ассирийских воинов умерло от мора в своем лагере. На следующее утро, когда были обнаружены трупы, армия отправилась домой. По их возвращении в Ассирию пророчество Исаии было исполнено, когда два сына убили своего отца. Говоря простым языком, можно сказать, что если бы не влияние и служение Исаии, ассирийцы захватили бы и Северное царство, и Южное.

Исаия дает нам один из самых великих примеров служения пророческого предсказания в Библии. Он предсказал, что Персия завоеует Вавилон, что Кир Великий даст пленникам разрешение

вернуться и восстановить храм. Он называет Кира дважды и предсказывает это великое событие в еврейской истории.

Согласно преданию старейшины еврейских пленников показали Киру этот отрывок из пророчества Исаии, и это удивительное пророчество подвигло Кира на то, чтобы издать необычный указ. Он не только разрешил им вернуться, но и обеспечил их строительными материалами для восстановления храма. Пророчество Исаии исполнилось в точности: когда Персия завоевала Вавилон, первое, что сделал Кир Великий, — выпустил указ о возвращении еврейских пленников в Иерусалим и восстановлении храма (см. Исаии 44:28—45:7; Ездры 1:2-4).

Великий проповедник

Вероятно, Исаия был великолепным проповедником. Как говорил Иисус, Иоанн Креститель был самым великим пророком, когда-либо рожденным женщиной (см. Луки 7:28). Однако говорится, что в пустыне Иоанн произносил проповеди Исаии (см. Луки 3:4). Тот факт, что величайший пророк, когда-либо рожденный женщиной, проповедовал послания Исаии, делает Исаию «пророком пророков».

Исаия проповедовал если не шестьдесят, то, по крайней мере, пятьдесят лет. Он жил при пяти царях в Иудее и шести царях в Израиле. Даже при том, что он мог много сказать о грядущей на Северное царство опасности со стороны Ассирии, свое основное служение он нес в Южном царстве Иудее.

Если вас интересует историческая справка на Исаию, тщательно прочитайте начальные стихи его пророчества. Пророческие книги часто определяют период жизни пророка по тому факту, во время правления каких царей он жил и служил. Некоторые цари, правившие при жизни Исаии, были хорошими, а некоторые — злыми. Одним из злых царей был Манассия, который, согласно преданию, приказал казнить Исаию, распилив его. Многие ученые полагают, что мученическая смерть Исаии описывается в библейской главе веры, где говорится, что некоторые из героев веры Ветхого Завета были «перепиливаемы» (Евреям 11:37).

Деление книги на две части

Книгу Исаии можно разделить на две части. Главы 1—39 являются предупреждением Исаии для Божьего народа о вторжении и пленении ассирийцами. Главы 40—66 — послание исцеления и утешения. Похоже на то, что первые тридцать девять глав подобны «духовной операции», а последние двадцать семь — «заживлению», которое следует за «операцией».

Такое деление книги Исаии убедило некоторых богословов провести параллель между этой книгой Библии и Библией непосредственно. Подумайте о том, что объединяет их: книга Исаии состоит из 66 глав, Библия — из 66 книг. Книгу Исаии можно разделить на две части: главы 1—39 и главы 40—66. Библия состоит из двух частей: Ветхого Завета, имеющего 39 книг, и Нового Завета, имеющего 27 книг. Первая часть Исаии соответствует Ветхому Завету, со множеством впечатляющих предупреждений и посланием наказания, открывающим истинное состояние человека и избавление, которое человек может найти в Боге.

Вторая часть Исаии напоминает Новый Завет, предлагающий утешение и надежду людям, осознавшим свою потребность в Спасителе после чтения «ветхозаветной части» Исаии, говорящей о Спасителе. Ветхий Завет начинается с вопроса: «Где ты?» (Бытие 3:9). Новый Завет начинается с вопроса: «Где Он?» (см. Матфея 2:2). Две части книги пророка Исаии способствуют осознанию нашей потребности в Спасителе и затем знакомят нас со страдающим Слугой, описанном в главе 53.

Призыв Исаии

Два эпизода из книги Исаии помогают нам непосредственно познакомиться с ним как человеком, а также его служением и посланием. Один из этих эпизодов — глава 6, в которой описывается призыв Исаии. Возможно, это даже описание обращения Исаии. В Писании люди, пережившие глубокое обращение к Богу, впослед-

ствии служат Ему непоколебимо. В главе 6 описывается обращение Исаии и призвание его на служение.

Переживая Божье присутствие, Исаия слышит голос Божий, говорящий: «Кого Мне послать? И кто пойдет для Нас?» В ответ Исаия выражает свое посвящение: «Вот я, пошли меня!» (Исаии 6:8). Мы можем часто увидеть подобное в Писании. Люди, обращающиеся к Богу, слышат призыв и начинают служить для Бога.

Бог объяснил ему: «Исаия, народ не будет слушать тебя. Цель твоего служения Мне не в том, чтобы люди были обращены. Они выбрали путь отступления от Меня. Но Я хочу, чтобы ты служил Мне так или иначе, потому что Я хочу, чтобы они слышали Мое послание». Достаточно тяжело быть проповедником. Представьте себе, вы проповедуете пятьдесят, шестьдесят лет — и никто не реагирует на это!

Посвящение Исаии своему призванию удивительно. Он просто спросил: «Сколько же времени пройдет, пока они начнут слушать?» И Бог по существу ответил: «Пока они все или умрут или будут захвачены как рабы, и их страна будет абсолютно опустошена и разорена» (см. Исаии 6:11-12). Посвящение Исаии должно быть примером для нас. Фактически, посвящение всех этих пророков было самой великой их проповедью. Они заключали договор с Богом. Бог говорил им идти — и они шли. Когда они шли, важным было то, что они были преданны Богу и исполняли то, что Бог им поручал.

Наша ответственность состоит в том, чтобы делать то, к чему нас призывает Бог. Результат нашего послушания — это уже сфера Бога. Только Бог, Святой Дух, может произвести результаты. Наша ответственность — верность. Плодотворность — ответственность Бога. Наша ответственность состоит в том, чтобы делать то, к чему нас призывает Бог.

МЕССИАНСКИЕ ПОСЛАНИЯ

В книге Исаии содержится больше мессианских пророчеств, чем в какой-либо другой пророческой литературе. Исаию цитируют в Новом Завете чаще, чем какого-либо другого ветхозаветного пророка. Читая книгу Исаии, ищите мессианские пророчества в его проповеди. В книге Исаии вы найдете пророчество относительно имен, которыми Мессия должен называться, когда Он придет: «И нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира» (Исаии 9:6). Исаия ясно указал, что Мессия будет Богом в человеческой плоти, или «Эммануил», что значит «Бог с нами» (см. Матфея 1:23).

Исаия также сообщает нам сущность Духа, Который будет выражен через Мессию, когда Тот придет: «И произойдет отрасль от корня Иессеева, и ветвь произрастет от корня его; и почиет на Нем Дух Господень, дух премудрости и разума, дух совета и крепости, дух ведения и благочестия; и страхом Господним исполнится» (Исаии 11:1-3). Об этом говорится в книге Откровение как «семь духов Божьих» (Откровение 3:1; 4:5; 5:6).

Поскольку число семь представляет в Библии совершенство, то, по сути, Исаия говорит, что Мессия будет совершенным выражением Божьего Духа. Мессия выразит духовную сущность Бога в

этих семи аспектах. Его жизнь станет проявлением Духа знания, Духа понимания, Духа мудрости, Духа совета, Духа могущества, Духа поклонения и Духа Господня.

Когда вы читаете четыре Евангелия, каким вы себе представляете Иисуса? Согласно книге Исаии, вот каким будет (и был) Мессия: Его жизнь будет выражением Духа знания и Духа понимания. Он будет знать и понимать Слово Божье в совершенстве. Дух мудрости означает способность применять знание. Так что Иисус также проявит Дух мудрости, применяя Слово Божье к Своей собственной жизни и жизни других. Это означает, что Он проявит Дух совета. Когда Он будет что-либо делать, Его жизнь и служение будут изменять жизни других, проявляя Дух могущества и силы.

Наконец, Исаия пророчит, что Мессия выразит и проявит Дух поклонения, или страха Господня. Он добавляет, что Он возрадуется в этом последнем выражении Духа поклонения. Когда вы читаете Евангелия, вы обнаружите, что когда Иисус не служит людям, Он молится и поклоняется в уединении. Прочитайте четыре Евангелия, ища это семикратное, совершенное выражение Духа Божьего, явленного в жизни Иисуса.

Во второй половине XX столетия произошло возрождение интереса к Святому Духу. Интерпретируя наши переживания со Святым Духом, мы создаем много разделений и беспорядка, потому что мы делаем некоторые ошибки в том, как мы вешаем ярлыки на наши переживания. Например, вы когда-либо слышали такие понятия, как «исполненный Духом верующий», «исполненный Духом пастор» и «исполненная Духом церковь»? Те, кто использует эти понятия, считают, что есть два вида верующих, пасторов или церквей, то есть существуют исполненные Духом верующие, пасторы и церкви и остальные верующие, пасторы и церкви, не исполненные Духом.

Это ли Библия имеет в виду, описывая исполненных Духом верующих? Всем верующим поручено: «Исполняйтесь Духом» (Ефесянам 5:18). На языке оригинала в этом стихе нам повелено «быть постоянно исполненными Духа». Очевидно, что в греческом языке это наставление имеет форму повеления, а не предпочтения для настоящего ученика Иисуса Христа.

Что же значит «быть исполненным Духом»? В книге Деяний говорится, что Петр, «исполненный Духа», проповедовал ту вели-

кую проповедь в день Пятидесятницы. Затем мы читаем, что «Петр, исполненный Духом», проповедовал снова, и тысячи были спасены. Дальше мы читаем, что «Петр, исполненный Духом», делал это или то. Итак, Писание говорит нам, что Петр был исполнен Духом. Так ли это?

Святой Дух — это не жидкость. Святой Дух является личностью, и или у нас есть личность Святого Духа в нашей жизни, или нет. Дело не в том, как много Духа у нас есть, но в том, насколько Дух обладает нами. Если Он обладает всем нашим существом, то мы исполнены Духом.

Исполненный Духом верующий — это водимый Духом верующий. Перед тем, как Павел повелел нам быть исполненными Святым Духом, он написал: «Не упивайтесь вином, от которого бывает распутство, но исполняйтесь Духом» (Ефесянам 5:18). Пьяный человек находится под воздействием или контролем алкоголя, мы же должны находиться под воздействием или контролем Святого Духа.

Это прекрасное пророчество Исаии должно научить нас тому, что никто из нас не должен бояться быть исполненным Святым Духом. Так как, если мы исполнены Духом, если мы полностью водимы Божьим Духом, если мы выражаем сущность того, Кем является Бог в Духе, тогда мы будем подобны Иисусу Христу, показавшему эти семь аспектов Духа Бога.

Здесь Исаия говорит нам, что Иисус Христос был совершенным выражением Духа Божьего. Иисус Христос был всегда водим Духом, или Он всегда был исполнен Духом. Дух Бога был совершенно выражен в жизни Иисуса Христа. Так каким же Он был? Прочитайте четыре Евангелия, и вы увидите. Может ли кто-то прочитать Евангелия и не захотеть быть похожим на Иисуса? Очевидно, что Его жизнь является образцом, по которому все мы должны жить, выражая духовную сущность нашего Бога, Который есть Дух.

Божья дорога

В главе 40 книги Исаии мы находим другое прекрасное мессианское пророчество: «Глас вопиющего в пустыне: приготовьте путь

Господу, прямыми сделайте в степи стези Богу нашему; всякий дол да наполнится, и всякая гора и холм да понизятся, кривизны выпрямятся, и неровные пути сделаются гладкими; и явится слава Господня, и узрит всякая плоть спасение Божье; ибо уста Господни изрекли это» (стихи 3-5).

Это то послание, которое проповедовал Иоанн Креститель в пустыне (см. Луки 3:4-6). Это одна из величайших проповедей Исаии. Он проповедует, что Бог приходит в этот мир в лице Его Сына как Мессия. Исаия сравнивает это событие с царем, отправляющимся в поездку. Если бы царь отправлялся в поездку в отдаленную деревню, его слуги построили бы ему дорогу, по которой он смог бы добраться туда. Они назвали это «царской дорогой». Когда люди строят дорогу, они делают четыре вещи: ровняют горы, заполняют долины, выпрямляют кривизны и разглаживают неровности.

Исаия использует эту понятную всем иллюстрацию и, в сущности, говорит: «Бог хочет совершить путешествие в этот мир, но для этого Ему нужна дорога. Путем, по которому Бог придет в этот мир, будет жизнь Его Сына. Жизнь Божьего Сына будет такой жизнью, что горы гордости будут уничтожены, долины будут заполнены, кривые места греха будут выправлены, и неровные места будут сделаны гладкими. Это будет дорога, по которой Бог сможет совершить путешествие в этот мир, и каждый живущий будет видеть спасение и славу Бога через эту дорогу».

Иисус показал нам, что наша жизнь должна быть дорогой для Бога. Я предлагаю вам молиться такой молитвой: «Бог, сделай мою жизнь дорогой, по которой Ты смог бы совершить путешествие в этот мир». Как только вы так помолитесь, не удивляйтесь, если появятся Божьи «духовные бульдозеры» и начнут уничтожать горы вашей гордости, заполнять ваши долины, выпрямлять ваши кривые пути греха, и сглаживать ваши неровные места. Когда вы и я помолимся подобным образом, Бог прикрепит знак на нашу жизнь: «Осторожно: работает Бог!».

Назаретский манифест

Другая замечательная проповедь Исаии находится в главе 61. Это мессианское пророчество об общественном служении Иисуса.

Когда Иисус начал Свое трехлетнее общественное служение, Он начал с манифеста, который ученые называют «Назаретский манифест». Иисус пришел в синагогу Своего родного города и попросил дать Ему свиток пророка Исаии. Он развернул его почти до конца, и прочитал эти слова: «Дух Господень на Мне; ибо Он помазал Меня благовествовать нищим, и послал Меня исцелять сокрушенных сердцем, проповедовать пленным освобождение, слепым прозрение, отпустить измученных на свободу, проповедовать лето Господне благоприятное». Затем Он объявил, что слова, которые Он прочитал, исполнились в тот день (Луки 4:18; см. Исаии 61:1-2).

Если вы сравните пророчество Исаии в главе 61 с тем, как Господь процитировал его в главе 4 Евангелия от Луки, вы заметите, что Он прекратил цитировать в середине предложения. Дальше написано: «...и день мщенья Бога нашего». Иисус не прочитал ту часть стиха, потому что это описывает Его Второе пришествие. Мессия возвратится и отомстит всем врагам Бога. Иисус остановился на середине того стиха и отдал свиток раввину, потому что Он объявлял Свой манифест на три года Своего служения, начавшегося в тот день. Затем Он сказал: «Ныне исполнилось писание сие, слышанное вами» (Луки 4:18-21; см. Исаии 61:1-2).

Иисус сказал: «Дух Господень на Мне; ибо Он помазал Меня благовествовать нищим». Эти бедные люди были бедны в том смысле, что они были слепые. Их слепота заключалась в том, что они не могли отличить левое от правого. Они были также бедны в том смысле, что они были связаны, то есть они не были свободны. И они были бедны в том смысле, что они были сокрушены и изранены.

В тот день в синагоге Своего родного города, Иисус, по существу, объявил: «Мое служение направлено слепым, связанным, сокрушенным и израненным людям. Когда Я объявлю Мое Евангелие этим бедным людям, слепые увидят, связанные будут освобождены, и сокрушенные и израненные будут исцелены». Провозгласив этот великий «Назаретский манифест», Иисус начал Свое трехлетнее общественное служение.

«Назаретский манифест» является превосходной призмой, через которую вы можете рассматривать служение Иисуса Христа в любом из четырех Евангелий, но, особенно, в Евангелии от Луки.

Когда Иисус, Который есть «Бог с нами», хотел объявить манифест, провозглашающий, Кто Он, и что Он делал здесь, Он, как Иоанн Креститель, проповедовал одну из проповедей Исаии.

Читая четыре Евангелия, заметьте, что Иисус делал в течение трех лет после провозглашения Своего манифеста. Он давал зрение слепым. Хотя Он буквально исцелял слепых людей, благодаря тому, чему Он учил, Он также давал духовное зрение тем, кто был духовно слеп. У Него было большое сострадание к людям, потому что они были как овцы, которые не могли отличить правое от левого. Прозрение духовно слепых было очевидной метафорой, которая охарактеризовала Его служение Учителя.

В Своем наставническом служении Он освобождал заключенных. Он обещал связанным людям вести их к Истине, которая освободит их, если они будут следовать за Ним (см. Иоанна 8:30-35).

Если вы духовно слепы, если вы запутались, если вы не отличаете левое от правого, служение Мессии направлено к вам. Его миссия состоит в том, чтобы восполнить вашу нужду, дать вам зрение. Если вы не свободны, если вы зависимы, если вы контролируемы привычками и похотями, служение Мессии направлено к вам. Он пришел для таких людей, как вы. Он хочет освободить вас. Если вы изранены и сокрушены, потому что ваша жизнь трудна, помните, что Иисус пришел для таких людей, как вы. Он хочет, чтобы вы были исцелены. Он хочет сделать вас полноценным человеком.

Если вы уже пережили чудесное спасение, о котором пророчествовал Исаия и провозгласил Иисус в манифесте Мессии, то, идя в мир и общаясь с людьми, помните, что служение Иисуса также направлено и к ним. Задайте вопросы: «Слепы ли они? Связаны ли они? Сокрушены ли они?» Христос, находящийся в вас, хочет служить этим людям так, как Он послужил вам. Теперь Он хочет служить через вас.

Проводя Свои последние часы с апостолами перед распятием, Иисус сказал им, что пошлет им Утешителя, Святого Духа, Который будет в них. Это то, о чем Новый Завет говорит нам, что мы, последователи Иисуса Христа, Его Церковь, являемся «Телом Христа». Он живет в нас. Мы — Его Тело, через которое Он выражает Себя сегодня, давая зрение слепым, свободу связанным, и исцеление сокрушенным и израненным людям этого мира.

Страдающий Спаситель

Другой аспект мессианской проповеди Исаии заключается в смерти Иисуса Христа. Глава 53 книги пророка Исаии — величайшая глава в Библии, говорящая о значении смерти Иисуса Христа. Эту прекрасную главу Исаия начинает с вопроса: «Кто поверил слышанному от нас, и кому открылась мышца Господня?» Помните, что Исаии было поручено проповедовать людям, которые не будут верить ему. Он ясно отдавал себе отчет в том, что если Святой Дух не откроет значение Божьего Слова людям, они не поймут или не поверят ему.

На самом деле, Исаия спрашивал: «Кто действительно понимает значение смерти Иисуса?» Основа учения Исаии находится в главе 53: «Все мы блуждали как овцы, совратились каждый на свою дорогу; и Господь возложил на Него грехи всех нас» (стих 6). Как Бог возложил наш грех на Мессию? «Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нем, и ранами Его мы исцелились» (стих 5).

Стих 6 начинается и заканчивается словом «все». Первый раз, когда Исаия использует слово «все», он говорит, что все мы как овцы. Включает ли это вас? Вспомните, что в Псалме 22 написано: «Господь — Пастырь мой... Он покоит меня на злачных пажитях» (стихи 1-2). Когда мы исповедуем, что Господь — наш Пастырь, мы также признаём, что мы — Его овцы. Этот глубокий по смыслу стих в книге Исаии — еще один текст, где Писание увещевает нас признать, что мы — овцы Великого Пастыря. Все мы как овцы, сбившиеся с пути. Другими словами, все мы — грешники; все мы обратились на свои собственные пути.

Второй раз, когда Исаия использует слово «все», он несет нам Благою Весть. «Господь возложил на Него грехи всех нас». Верите ли вы, что вы включены в это последнее «все»? Если вы признаёте, что первое «все» включает вас, и если вы признаёте, что последнее «все» включает вас, то вы признаёте то, что вам нужно применить значение смерти Иисуса Христа на кресте к вашей жизни. Тогда вы можете пережить спасение, явленное через жизнь Божьего Сына как дорогу, по которой Он совершил путешествие в этот мир.

Глава 4

ПРОРОЧЕСТВО ИЕРЕМИИ

Цикл стенаний

Следующий большой пророк в Ветхом Завете — Иеремия. Его называют «плачущим пророком», потому что он так много плакал. Фактически, пророчество Иеремии — это действительно «цикл стенаний». Невозможно структурировать каким-либо образом его книгу, потому что люди не плачут по плану. После того, как Иеремия «проплакал» пятьдесят две главы, он написал удивительную поэму, которая является приложением к его пророчеству и называется «Плач Иеремии», что означает «рыдания». В этой прекрасной элегии, являющейся литературным шедевром, Иеремия рыдает еще больше.

Исторический взгляд

Почему рыдал Иеремия? Чем он так был расстроен? От чего мучилось его сердце? Чтобы ответить на эти вопросы, вы должны понять исторический контекст, в котором этот пророк так необычно прожил, проповедовал и написал это пророчество — книгу Иеремии.

Из первых стихов мы узнаём, что этот пророк начал свое служение в тринадцатом году царствования Иосии и закончил его при правлении Седекии; то есть около сорока одного года. Он начал свое служение, когда Иудеей правил хороший царь, Иосия. При нем некоторые рабочие, восстанавливающие храм, обнаружили несколько свитков Слова Божьего. Божий народ был так далек от Него духовно, что они забыли даже о существовании Писания, или Закона Божьего. Другие цари, упомянутые в начале книги, царствовали после Иосии и связаны с падением Иерусалима и вавилонским пленением.

Падение Иерусалима было катастрофой, длящейся почти двадцать лет. При первом падении Иерусалима царем был Иоаким. Он сдался войскам Навуходоносора, и служивал ему в Иерусалиме в течение трех лет. Когда Навуходоносор захватил Иерусалим, вавилонские армии вошли в город. Евреи были вынуждены служить вавилонянам и платить им дань. Однако, спустя три года, Иоаким восстал, и поэтому войска Навуходоносора захватили Иерусалим во второй раз. Когда Иерусалим был захвачен во второй раз, Иехония, сын Иоакима, будучи еще ребенком, формально сдал город снова. На этот раз вавилоняне захватили много иудеев как пленников.

Когда Иехония сдал город во второй раз, его брат Седекия был назначен «марионеточным царем», или тем, кто управлял Иерусалимом формально. Он правил в течение одиннадцати лет, и затем также восстал против Вавилона. На этот раз вавилонская армия разрушила Иерусалим до основания. Не осталось камня на камне. Захватив Иерусалим в третий раз, вавилоняне увели с собой в Вавилон всех людей, кроме пожилых, больных, слабых и плачущего пророка Иеремии.

При правлении Иосии, Бог дал Иеремии пророческое откровение надвигающейся катастрофы. Он стал проповедовать о грядущем вавилонском вторжении и пленении, являющимися результатом согрешений народа. Это, прежде всего, идолопоклонство, но также и все остальные грехи, которые произошли из их отступничества и пренебрежения Словом Божиим.

Сначала послание Иеремии и других пророков было следующим: «И смирится народ Мой, который именуется именем Моим, и будут молиться, и взыщут лица Моего, и обратятся от худых путей

своих: то Я услышу с неба и прощу грехи их и исцелю землю их» (2 Паралипоменон 7:14). Но когда народ не обращал внимание на их проповедь, пророческое послание изменилось. Тогда пророки, как Иеремия, проповедовали: «Суд Божий грядет! У вас не получится его избежать!»

Ненавистный человек

Когда стали осаждать Иерусалим, Иеремия проповедовал послание, которое было настолько непопулярно, что он стал самым ненавистным из всех пророков. У Иеремии было двойное послание. Первая часть его послания заключалась в том, что захват и пленение были теперь неизбежны. Но другая часть несла надежду. В отличие от захвата Северного царства, пророки, предсказывавшие вавилонское вторжение и пленение Южного царства, несли послание надежды, проповедуя: «Через семьдесят лет после вавилонского пленения вы вернетесь».

Иеремия верил и проповедовал послание надежды так решительно, что когда вавилонские армии осадили Иерусалим, он проповедовал: «Это план Божий, и его нельзя предотвратить. Вы можете просто выйти наружу и сдаться Навуходоносору. Идите в Вавилон, потому что чем раньше вы пойдете, тем раньше вернетесь».

Иудеи возненавидели Иеремию, потому что он проповедовал им, что они должны сдаться. Они говорили, что послание Иеремии было изменой, и в каком-то смысле это так и было. Иудеи, желая предать Иеремию смерти, бросили его в яму, заполненную нечистотами (см. Иеремии 38).

Горшечник и глина

Иеремия и некоторые другие пророки делали все что угодно, чтобы их поняли. Они ярко описывали то, о чем проповедовали, прибегая иногда к «символической проповеди». Например, в главе 18, называемой «Переработанный сосуд» содержится такая проповедь Иеремии. Иеремия проповедовал, что Бог велел ему сходить к горшечнику. Пока он там был, он наблюдал за тем, как горшеч-

ник лепил сосуд. Горшечник пытался сделать красивый сосуд, но сосуд не поворачивался той стороной, какая была ему нужна. Рассердившись, горшечник разбил его о пол. Он переработал глину и сделал из нее другой сосуд.

Проповедуя об этом, Иеремия говорил людям: «Вы были как сосуд, который Божественный Гончар, Бог, лепил. Вы не поворачивались к Богу так, как Он того хотел, так что Он наказывает вас. Бог собирается забрать вас в Вавилон, переработать вас, и затем взять из Вавилона совершенно новый сосуд».

Очевидно, мы можем это применить к себе. Иногда наша жизнь не соответствует Божьему плану. Поэтому, Богу необходимо переработать нас. Вы чувствовали себя когда-либо подобным образом? Внезапно ваша жизнь рушится. Вы чувствуете себя так, будто вас бросили на глиняную кучу, и из вас делают новый сосуд. Процесс переработки из старого сосуда в новый может быть мучительным. Но как это славно, когда новый сосуд приобретает надлежащую форму! Как написал апостол Павел: «Кто во Христе, тот новая тварь» (2 Коринфянам 5:17).

Во всей книге Иеремии нам следует искать того, как мы можем лично применить глубокие по смыслу проповеди этого великого пророка. Бывают времена, когда Богу нужно наказать нас и сделать из нас новые сосуды. Когда последствия наших грехов необратимы и раны неизлечимы, из нас необходимо сделать новый сосуд, как в этой великой проповеди Иеремии. Печально, что большинство из нас не ищет того, чтобы Бог преобразовал нашу жизнь, подобно людям, которые отвергли проповедь Иеремии.

Разбитый сосуд

Однажды Господь повелел Иеремии купить большой, дорогой кувшин, и подойти с некоторыми старейшинами и священниками ко входу к воротам Харшиф. Обратив внимание людей на себя, он разбил этот кувшин! Тем самым Иеремия, по существу, провозгласил: «Вы, те, кто боретесь с Навуходоносором, восстаёте против вавилонян, и отказываетесь им сдаться, будете повержены, как этот кувшин. Пути назад не будет. Вам придет конец! Вас уничтожат!» (см. Иеремии 19:10-11).

Мессианские пророчества

Разъясняя свои послания пленения и надежды, Иеремия, как и Исаия, смешивает свои пророчества относительно возвращения из пленения с пророчествами относительно прихода Мессии. Приход Мессии был окончательной надеждой не только для Иудеи, но и для всего мира.

Одно такое послание находится в главе 29. Вот-вот народ должен был быть пленен вавилонянами. Через письмо Иеремии Бог сказал им: «Ибо только Я знаю намерения, какие имею о вас, говорит Господь, намерения во благо, а не на зло, чтобы дать вам будущность и надежду. И воззовете ко Мне, и пойдете и помолитесь Мне, и Я услышу вас; и взыщете Меня и найдете, если взыщете Меня всем сердцем вашим. И буду Я найден вами, говорит Господь, и возвращу вас» из плена (стихи 11-14).

Вот как можно кратко изложить эту великолепную проповедь Иеремии, которую он возвестил иудеям, как только они попали в плен и стали рабами вавилонян: «Ваш любящий Бог Отец наказывает вас, но это для вашего блага, а не во зло. Бог хочет дать вам надежду и будущее. Находясь в Вавилоне, взывайте к Богу. Молитесь Богу. Если вы будете искать Бога всем своим сердцем, Бог услышит вас. Бог найдет вас и возвратит вас из пленения».

Когда Иеремия пророчествовал о пленении, он был готов пострадать за свое послание. Все же, он верил в свое послание, потому что он знал, что Бог дал его ему, и что оно истинно. Пророчество и было именно таким! Важно заметить, что все пророчества Иеремии были выполнены.

Читая пророчество Иеремии, примените его послание наказания и суда Бога на народ Иудеи. Однако не пропустите послание надежды. Примените оба послания к своей собственной жизни, и помните: когда Бог наказывает вас, у Него есть план в отношении вас — духовное процветание, надежда и будущее. Очень важно, чтобы вы реагировали на Божье наказание так, чтобы в конечном счете Бог смог вернуть вас из вашего личного опыта пленения как новый сосуд.

ПЕВЕЦ ПЛЕНЕНИЯ

Перед тем, как иудеев собирались увести в Вавилон, Иеремия дал им несколько слов надежды, чтобы они пережили пленение. Те, кто выжили в сражении за Иерусалим, были исполнены печалью, горем и ужасом. Эти вдохновенные слова Иеремии помогут им пережить семьдесят лет пленения: «Так говорит Господь: да не хвалится мудрый мудростью своею, да не хвалится сильный силою своею, да не хвалится богатый богатством своим. Но хвалящийся хвалится тем, что понимает и знает Меня, что Я — Господь, творящий милость, суд и правду на земле; ибо только это благоугодно Мне, говорит Господь» (Иеремии 9:23-24).

В некоторых переводах вместо употребленного здесь слова «хвалиться» используется слово «прославляться». В общем-то, Иеремия сказал: «Если вы богаты, не прославляйтесь благодаря вашему богатству. Если вы сильны, не прославляйтесь благодаря вашей силе. Если вы мудры или хорошо образованы, не прославляйтесь благодаря вашей мудрости и образованию». Слово «слава» означает «используя любую возможность, выразить всю полноту того, Кто такой Бог и Кем Он может быть в вашей жизни».

В этом случае Иеремия применяет это слово не столько к Богу, сколько к пленникам. Например, Иеремия говорит богачу: «Ты не можешь больше доверять богатству для реализации всего твоего потенциала. Ты не найдешь удовлетворения в богатстве». Богачи, ставшие пленниками, лишились своего богатства. Они могли про-

славляться своему богатству до падения Иерусалима, но не теперь. Подобным же образом, Иеремия говорил образованному и сильному: «Мудрец, ты не очень то чувствуешь себя умным теперь, когда ты в цепях, не так ли? Силач, ты больше не можешь прославиться своей силой. В Вавилоне ты будешь сидеть на голодном пайке и очень ослабеешь».

Пока что это послание кажется только негативным. Но есть в нем и положительная часть. Через Иеремию Бог говорит пленникам: «Если вы действительно хотите понять смысл и предназначение жизни и реализовать свой собственный потенциал, тогда придите ко Мне с осознанием того, Кем Я являюсь». Иеремия проповедует: «Вы обнаружите весь свой потенциал, когда, живя на земле, вы знаете суть того, Кем Бог является на небесах. Вы можете понять Его сущность и затем вашу сущность, если вы понимаете, что Бог открывает Себя на земле через Свои качества». Качества определяют Его личность.

В этой великолепной проповеди Иеремия проповедует: «Вот как вы можете знать Бога: Его можно познать благодаря тому, Кем Он является; благодаря Его неизменной любви, праведности и абсолютному правосудию». Должно быть, это дало людям некоторую пищу для размышления в их вавилонском рабстве! Они знали, что они не получают удовольствие и не обретут смысл в богатстве, образовании или физической силе. Они знали, что им нужно было найти все это в чем-то другом. Пророк считал, что это было хорошее время для того, чтобы получить удовольствие и обрести смысл в познании Бога. И это было как раз то, что их завоеватели не смогут у них забрать.

Доказательство их возвращения

В главах 32—33 книги Иеремии мы читаем об одной из самых прекрасных вещей, которые совершил Иеремия. Это произошло в самый разгар осады, перед концом правления царя Седекии. Город был осажден. Пока Иеремия был в тюрьме за свою проповедь, он получил откровение от Бога. Бог показал ему, что придет его двоюродный брат Анамеил и попросит его приобрести поле в Ана-

фофе. Так как Иерусалим находился в осаде, это было не лучшее время для покупки поля поблизости Иерусалима! Но Бог велел Иеремии приобрести поле. Так и произошло. Приходит Анамеил и говорит: «У меня есть поле там в Анафофе. Бог положил мне на сердце предложить это поле тебе».

Иеремия согласился купить землю и сделал большое представление в связи с этой покупкой. Он пригласил свидетелей, законников и писцов, сообщив, таким образом, всем о своей покупке. Затем он подписал документы, поставил печати и поместил их в глиняный сосуд. После этого он произнес еще одну великую символическую проповедь. В сущности, он проповедовал: «Я уже говорил вам, что вы вернетесь из пленения. Я хочу показать вам, что я действительно верю в это. Недавно я купил недвижимость в трех милях от Иерусалима. Вы думаете, я сделал бы это, если бы я не верил, что вы вернетесь? Бог восстановит благосостояние Израиля!» Обязательно прочитайте красноречивую, убедительную проповедь, в которой Иеремия объясняет это великолепное действие веры (Иеремии 32).

Эта прекрасная проповедь надежды, начинающаяся в главе 32, была историческим контекстом, в котором Иеремия проповедовал такие знакомые слова: «Так говорит Господь ...воззови ко Мне, и я отвечу тебе, покажу тебе великое и недоступное, чего ты не знаешь» (Иеремии 33:2-3). Вы когда-нибудь взывали к Богу? Он хочет, чтобы мы все взывали к Нему, потому что Он хочет показать нам то великое, которое мы раньше не видели.

Видите ли, проповедь Иеремии не была такой уж мрачной. Его проповеди несли много надежды Божьему народу. И это было единственной надеждой иудеев, когда пал Иерусалим, и они были взяты в плен вавилонянами.

Вопросы сердца

При кратком рассмотрении других проповедей Иеремии, помните, что мы не изучаем их в хронологическом порядке. Он и его писец, Варух, не записывали проповеди, когда они были произнесены, но годы спустя, когда он вспоминал их в тюрьме.

Краткое изложение другой великой проповеди Иеремии находится в начале книги. Господь сказал через Иеремию: «Два зла сделал народ Мой: Меня, источник воды живой, оставили, и высекли себе водоемы разбитые, которые не могут держать воды» (Иеремии 2:13).

Народ отвернулся от Бога и мудрости Его Слова. По словам Иеремии, они верили писцам, извратившим Закон Божий. Великий пророк написал: «Лживая трость книжников и его [Закон Бога] превращает в ложь» (Иеремии 8:8). Когда люди настойчиво убеждают вас, что Слово Божье не заслуживает доверия, чему вы поверите? Всё, что у вас есть, — только человеческая мудрость и философия. И Иеремия спросил, можно ли вообще сравнивать их мудрость и мудрость Божью?

Могут ли люди измениться?

Знаете ли вы, что в Библии нигде не говорится о том, что мы должны изменяться или стараться поступать лучше? Я поражен тем, как много людей полагают, что основная идея Библии: делай лучшее, что можешь, и старайся поступать лучше. Священное Писание не говорит нам делать это. Фактически, Иеремия подшучивает над нашими стараниями изменить самих себя. Он проповедует: «Зачем ты так много бродишь, меняя путь твой?» (Иеремии 2:36). Когда барс сможет изменить свои пятна, и когда эфиоп сможет изменить цвет своей кожи, тогда вы, которые привыкли творить зло, начнете творить добро (см. Иеремии 13:23).

Мы не можем измениться сами. Писание увещевает нас: «Преобразуйтесь обновлением ума вашего» (Римлянам 12:2). Иисус говорит нам, что мы должны родиться свыше. Преображаясь, или рождаясь свыше, мы выступаем пассивными наблюдателями. Но это не то же самое, когда нам говорится о том, что нам нужно измениться или постараться стать лучше.

Кто знает наше сердце?

Иеремия также должен был сказать о человеческом сердце: «Лукаво сердце человеческое более всего и крайне испорчено; кто

узнает его?» (Иеремии 17:9). Конечно, только Бог знает наше сердце. «Я, Господь, проникаю сердце и испытываю внутренности, чтобы воздать каждому по пути его и по плодам дел его» (Иеремии 17:10).

Бог знает ваше сердце. Возможно, вы обманули вашу семью, друзей и даже самого себя, но вы не можете обмануть Бога. Он знает ваше сердце и хочет сделать его новым. Молитесь, как мудрый царь Давид: «Испытай меня, Боже, и узнай сердце мое; испытай меня, и узнай помышления мои, и зри, не на опасном ли я пути, и направь меня на путь вечный» (Псалом 138:23-24).

Мы должны думать о том, как нам применять в своей жизни глубокие по смыслу проповеди этого великого пророка. Бывают времена, когда Богу нужно наказать нас и сделать из нас новые сосуды. Когда последствия наших грехов необратимы, и раны неизлечимы, нужно, чтобы Бог сделал из нас новые сосуды, как говорится в проповеди Иеремии о наблюдении в доме горшечника.

Глава 6

ПЕЧАЛЬНОЕ ИЗВЕСТИЕ ОТ БОГА

У Иеремии было видение двух корзин смокв (см. Иеремии 24). Некоторые из смокв были свежими и спелыми, а некоторые были испорченными и заплесневелыми, и их невозможно было есть. Господь сказал Иеремии: «Хорошие смоквы представляют тех, кого я сослал в Вавилон. Я сослал их для их блага. Я позабочусь о том, чтобы с ними хорошо обращались, и возвращу их снова назад. Я помогу им и не причиню им вреда. Я посажу их, а не искореню. Я дам им сердца, которые будут знать Меня. Они будут Моим народом, а Я — их Богом. Они возвратятся ко Мне в великой радости» (стихи 5-7).

«А гнилые смоквы представляют Седекию, царя Иудеи, его князей и всех остальных жителей Иерусалима, оставшихся в этой земле. А также тех, кто живет в Египте. Я буду обращаться с ними как с плохими смоквами, негодными для употребления. Я пошлю на них меч, голод и моровую язву, пока не истреблю их» (см. стихи 8-10).

Иеремиа проповедовал это послание постоянно. Накануне захвата Иерусалима Вавилонской империей население города можно было разделить на две категории: те, которые понимали, что вавилонское пленение являлось наказанием Божьим, отправились в Вавилон, при-

няли Божье наказание и раскаялись; и те, которые, как Седекия, отказались признать это волей Божьей, отвергли проповедь Иеремии и восстали против вавилонян. Они стали подобны гнилым смоквам, или разбитому сосуду, о чем проповедовал Иеремиа.

Аргументы против гуманизма

Некоторые из проповедей Иеремиа выступали против того, что сегодня называется «гуманизмом». Мы думаем, что некоторые идеологии, развивающиеся и становящиеся популярными в наши дни, современны, но на самом деле они не новы вообще. Это просто старые ереси, всплывающие на поверхность снова. Подобно гуманизму, эти идеологии, утверждающие, что все, в чем нуждается человек, — это человек, существовали в древности. «Я хозяин своей судьбы, и капитан своей души» — мантра гуманиста. Но, изучая жизнь таких людей, как Моисей, мы обнаруживаем противоположную идеологию. В их жизни мы находим такие духовные абсолюты, как: «Я — ничто, но Бог есть, и Он со мной. Я не могу, но Бог может, и Он со мной».

Нужен ли нам Бог?

Иеремиа приводит доводы против гуманистического мышления, проповедуя такие послания, как вот это: «Знаю, Господи, что не в воле человека путь его, что не во власти идущего давать направление стопам своим» (Иеремии 10:23). И вот еще: «Проклят человек, который надеется на человека и плоть делает своею опорой и которого сердце удаляется от Господа» (Иеремии 17:5). Затем Иеремиа указывает на положительный результат этой истины: «Благословен человек, который надеется на Господа, и которого упование — Господь» (Иеремии 17:7).

Многие люди полагают, что они не нуждаются в Пастыре. У них никогда не было проблемы, которую они не могли решить. Они полагают, что человеческая находчивость, ум и таланты — все, что им нужно. Но Священное Писание определенно говорит: «Нет, это не всё, что вам нужно. Вы нуждаетесь в Пастыре. Вам нужна муд-

рость от Бога и динамическая сила (благодать) для того, чтобы применять ее» (см. Иакова 1:5; 2 Коринфянам 9:8). Это учение всех пророков: и ветхозаветных, и новозаветных.

Подготовленные к Слову

Средство Иеремии против отступничества Иудеи, греха, который вызвал вавилонское пленение, выражен в другой великой проповеди пророка: «Ибо так говорит Господь к мужам Иуды и Иерусалима: распашите себе новые нивы и не сейте между тернами. Обрежьте себя для Господа и снимите крайнюю плоть с сердца вашего, мужи Иуды и жители Иерусалима, чтобы гнев Мой не открылся, как огонь, и не воспылал неугасимо по причине злых наклонностей ваших» (Иеремии 4:3-4).

Эта прекрасная проповедь Иеремии перекликается с притчей нашего Господа о сеятеле. Иисус сказал, что проповедь Слова Божьего — это семя, посеянное сеятелем. Посеянные семена падают на разную почву. В притче говорится о четырех типах почвы.

Эти четыре типа почвы иллюстрируют четыре различные реакции на Слово Божье, когда оно проповедуется: иногда Слово не проникает в разум слушателя; иногда оно не проникает в волю слушателя; иногда оно проникает в разум и волю, но, прорастая, заглушается сорняками, которые представляют заботы этого мира, богатство и другое; и иногда оно растет и производит различные плоды.

Возможно, Свою замечательную притчу Иисус основывал на этой проповеди Иеремии. Пророк сказал народу: «Ваша жизнь подобна невспаханной земле. Уже долгое время в нее ничего не сажали». Они забыли Слово Божье. Все проблемы людей и жизненные обстоятельства, готовили почву их жизни, чтобы принять семя Божьего Слова. Бог готовил почву их жизни для слышания Его Слова.

Иеремия говорил об обрезании сердца. Апостол Павел, также используя то выражение, вероятно, узнал его из книги Иеремии. Павел написал, что обрезание являлось для Божьего народа в Ветхом Завете тем, чем водное крещение является для Божьего народа в Новом Завете и в наши дни. Обрезание было повелением, таинством, с помощью которого евреи выражали свою веру. Кре-

щение — это то, через что Иисус учил нас выражать нашу веру в Него сегодня.

Любое повеление может стать пустой формой. Любая церемония, без представляемой ею действительности, может быть пуста и совершенно бессмысленна. Иисус, апостолы и пророки подчеркивали разницу между исполнением и исповеданием. Ваше исполнение — то есть то, как вы живете, — всегда более важно, чем ваше исповедание — то есть то, что вы говорите. Жить каждый день в соответствии с тем, что представляет собой повеление, — вот то, что пророк Иеремия и апостол Павел называли «обрезанием сердца».

Исповедуете ли вы то, во что верите? Если да, то не только провозглашайте свою веру; живите тем, во что вы верите.

Печальная весть от Бога

В главе 23 Иеремия использует в своей проповеди как юмор, так и сатиру, как показывает парафраз этого отрывка: «Когда кто-нибудь из них или один из их пророков или священников, спросит вас: «Так какую же печальную весть принес нам Иеремия от Господа?», вы ответите: «Какая печальная весть? Вы — печальная весть, потому что Господь отвергает вас». Что касается ложных пророков и священников, и людей, которые шутят относительно сегодняшней печальной вести от Бога, то я накажу их и их семьи за это».

Народ высмеивал Иеремию, потому что он никогда не говорил ничего хорошего. Его послание, как мы увидели, было негативным из-за грядущего бедствия. И все, что он сказал, исполнилось: мрак и гибель, но также и надежда. Проповеди Иеремии, являвшиеся единственной надеждой иудеев, слышавших их, вместе с мессианскими пророчествами и обещанием их возвращения из пленения, представляют нашу окончательную и благословенную надежду сегодня.

Бремя Иеремии

Послание Иеремии было очень эмоциональным: «Утроба моя! Утроба моя! Скорблю во глубине сердца моего, волнуется во мне сердце мое, не могу молчать; ибо ты слышишь, душа моя, звук

трубы, тревогу брани. Беда за бедою; вся земля опустошается» (Иеремии 4:19-20). В своих пророческих откровениях о вавилонском завоевании Иеремия мог фактически слышать звуки вавилонских армий и крики иудеев. Поскольку пророк продолжает испытывать ужас этих событий, он спрашивает: «Долго ли мне видеть знамя, слушать звук трубы?» И Господь отвечает: «Это оттого, что народ Мой глуп — не знает Меня; неразумные они дети, и нет у них смысла; они умны на зло, но добра делать не умеют» (Иеремии 4:21-22).

Эта проповедь Иеремии может быть отнесена к нашему поколению. Сегодня мы способны создать оружие массового уничтожения, но знаем ли мы, что правильно? Насилие и преступление носят эпидемический характер в нашем мире. Похоже, что у нас есть талант для изобретения термоядерного, химического и биологического оружия массового уничтожения, но, кажется, у нас совсем нет способности для выполнения того, что является правильным. Мы даже не знаем, что правильно.

Настойчивость Иеремии

Иеремия продиктовал первоначальную версию этой книги своему преданному писцу Варуху из темницы. Завершив работу над свитком со своими проповедями (такими, какими он их запомнил), он попросил, чтобы весь свиток был прочитан народу в день поста. Это оказало очень большое воздействие на народ, и, в конце концов, весь свиток был прочитан царю. При чтении свитка царю, в камине зажгли огонь. После прочтения частей свитка царь отрезал острым ножом часть свитка и бросал его в огонь до тех пор, пока весь свиток не был уничтожен.

Когда Иеремии сообщили об этом, он послал за Варухом и велел своему преданному писцу приобрести большой свиток, потому что он собирался записать свою книгу еще раз, и он вспомнил много проповедей, не включенных в первый свиток. Затем он продиктовал текст книги, которую мы только что рассмотрели. У нас не было бы книги Иеремии, если бы не настойчивость этого великого пророка (см. Иеремии 36).

КНИГА ПЛАЧ ИЕРЕМИИ

Бог все равно тебя любит

Книга Плач Иеремии — продолжение книги пророка Иеремии. Во всех пятидесяти двух главах Иеремия плачет из-за пророческих откровений о надвигающемся вавилонском вторжении. Книга Иеремии заканчивается, когда пророк все еще находится в Иудее после того, как большинство людей было уведено в плен. Очевидно, что затем он переселился в Египет, и согласно преданию, умер там мученической смертью. Одни ученые полагают, что Иеремия впоследствии отправился в Вавилон проповедовать иудеям, которых он так любил, в то время как другие считают, что он провел свои последние дни в Иудее.

Название книги — Плач Иеремии — очень хорошо подходит ей. «Плачущий пророк» все еще плачет, потому что земля была захвачена, и люди, которых он так сильно любит, кто не был убит, были уведены в плен как рабы в отдаленную страну.

Одной из проблем, которой он касается в этой книге, и которую также касались другие пророки как Иезекииль и Даниил, была та, что они не могли быть рядом с храмом. Иудеи верили, что храм Бога был там, где было Его присутствие. Его божественное присут-

ствие фактически пребывало во Святом святых храма в Иерусалиме. В каком-то смысле храм был местом жительства Бога для этих благочестивых пророков. Вот почему пророк Даниил поворачивался лицом к Иерусалиму, когда молился. Где же теперь был Бог для людей, живущих в Вавилоне? Иерусалим был буквально городом Бога для них, и они чувствовали себя отделенными от своего святого города и святого Бога.

Пещера Иеремии

Иеремия написал свою книгу Плач Иеремии находясь в пещере на холме. В наше время есть место под названием «Пещера Иеремии», расположенное на холме Голгофе. По божественному Провидению пещера Иеремии находилась на горе Голгофе, где Иисус Христос умер за грехи мира. Мы увидим значение этого Провидения, вникая в послание книги Плач Иеремии.

Литературная форма книги Плач Иеремии

Если рассматривать книгу Плач Иеремии как произведение литературы, можно сказать, что это шедевр поэзии, содержащий пять поэм, или элегий, в пяти главах. Каждая глава — отдельная поэма, и четыре из них имеют форму акростиха. В такой форме первый стих начинается с первой буквы алфавита, второй стих — со второй буквы и так далее. Но каким бы прекрасным литературным произведением ни была эта книга, свое место в Библии она занимает благодаря богодухновенному посланию, содержащемуся в ней.

Это богодухновенное послание сосредотачивается на трагедии вавилонского вторжения и пленения. Послание передано очень красочно и эмоционально: «Что мне сказать тебе, с чем сравнить тебя, дочь Иерусалима? Чему уподобить тебя, чтобы утешить тебя, дева, дочь Сиона? Ибо рана твоя велика, как море; кто может исцелить тебя?» (Плач Иеремии 2:13). Иеремия живо описывает царивший в Иерусалиме ужас после вавилонского вторжения.

Нам может показаться, что эта книга несет только печаль и отчаяние, но это не совсем так. Иеремия удивляет нас прекрасным

мессианским пророчеством надежды. Возможно, вы помните, что Иов сделал то же самое во время своего страдания (см. Иова 19:25-26). В главе 3 Плача Иеремии, в глубине своего отчаяния, Иеремия получает изумительное пророческое откровение: «По милости Господа мы не исчезли, ибо милосердие Его не истощилось; оно обновляется каждое утро; велика верность Твоя! Господь — часть моя, говорит душа моя, итак буду надеяться на Него. Благ Господь к надеющимся на Него, к душе, ищущей Его. Благо тому, кто терпеливо ожидает спасения от Господа» (стихи 22-26).

Послание надежды, открытое Иеремии, было таким: Бог никогда не перестает любить нас! Когда мы грешим, Он все равно нас любит. Наша надежда — в любви Божьей. Иеремия сказал пленникам, когда их уводили в Вавилон: «Не гордитесь вашим богатством, силой, мудростью или образованием. Хвалитесь Богом! Вы должны прийти к познанию Бога и найти свое удовлетворение в Нем. Вы можете познать Бога, доверяя Его безусловной любви и удивительной милости. Бог теперь дает понять Иеремии, что мы не можем заслужить Его любовь добрыми делами, также как, согрешая, мы не можем лишиться Его любви. Бог никогда, никогда, никогда не перестает любить нас.

Доказательство Божьей любви

В главе 3 Плача Иеремии мы также читаем: «Кто это говорит: «И то бывает, чему Господь не повелел быть?» Не от уст ли Всевышнего происходит бедствие и благополучие? Зачем сетует человек живущий? Всякий сетуй на грехи свои. Испытаем и исследуем пути свои и обратимся к Господу» (стихи 37-40).

Делясь этой великой надеждой, Иеремия доносит до нас истину, которую мы обнаружили в книге Иова: как хорошие, так и тяжелые времена приходят от Бога (см. Иова 2:10). Соломон также учил этой истине, говоря, что мы должны быть довольны, когда мы живем в период благополучия. Но во время несчастья нам следует признать, что Бог принес как первое, так и второе. Перед этим он говорит, что лучше пойти в дом плача, чем в дом пира, потому что в доме плача вы задумываетесь о вечных ценно-

стях. Вы задумываетесь о Боге, жизни, целях и смысле жизни (см. Екклесиаста 7:2,14).

Помните, что Божий народ был неизлечимым идолопоклонником. Их грех идолопоклонства не знал границы. В него были вовлечены как безнравственные священники, так и лжепророки. Но послание Иеремии и других пророков времен пленения несло надежду, что Бог любит человека так сильно, что не может смотреть на то, как он погибает, день за днем живя в грехе. Бог не позволит произойти этому с ним, потому что он принадлежит Ему.

Нам важно понять, что, наказывая нас за наши грехи, Бог подтверждает, что мы — Его дети. Как родители, мы бы наказали наших детей, если бы увидели, что они плохо поступают, как раз потому, что они — наши дети. Мы бы не наказали детей наших соседей, потому что они не наши. Автор Послания к Евреям пишет, что этот вид наказания является доказательством, что Господь — наш Небесный Отец, и Он любит нас (см. Евреям 12:6-11).

ПРОРОЧЕСТВО ИЕЗЕКИИЛЯ

Таинственное и прекрасное

В то время как Божий народ направлялся в Вавилон, псалмопевец говорит, что их мучители насмеялись над ними: «Вы, люди, любите восхвалять вашего Бога. Хорошо, “пропойте нам из песней Сионских!”». Но они отвечали: «Как нам петь песнь Господню на земле чужой?» (Псалом 136:3-4).

Это был исторический период, в котором пророки Иезекииль и Даниил так необычно жили и служили. Иезекииль и Даниил были примерно одного возраста. Даниил был уведен в Вавилон как пленник, когда ему было около четырнадцати лет. Иезекииль попал туда приблизительно девятью годами позже, в двадцать пять лет. Он проповедовал в поселениях пленников, являясь единственным пророком, служившим непосредственно пленникам.

Бог не хотел, чтобы Его народ, даже будучи в плену, оставался без пророка. Поэтому он поручил молодому Иезекиилю пойти в плен и служить изгнанникам. Вот ключевой стих его книги: «Искал я у них человека, который поставил бы стену и стал бы передо Мною в проломе за сию землю, чтоб Я не погубил ее, но не нашел» (Иезекииля 22:30). Бог хотел, чтобы кто-то «стал в проломе»

между Богом и Его народом. Он призвал Иезекииля быть таким человеком.

Апокалиптическая литература

«Таинственное и прекрасное» — вот подходящее название книги Иезекииля, поскольку она наполнена необычными и удивительными пророчествами. В каком-то смысле сам Иезекииль был таинственным и удивительным пророком. Сравнивая пророков, вы заметите, что Даниил, Иезекииль и апостол Иоанн были изгнанниками, когда они написали свои пророческие книги. Даниил и Иезекииль были уведены в Вавилон, а Иоанн был сослан римлянами на остров Патмос. Все трое написали то, что исследователи Библии назвали бы «апокалиптической литературой». Слово «апокалипсис» означает «отодвигать завесу», так чтобы люди могли видеть то, что им не под силу было увидеть.

Эта апокалиптическая литература, также называемая эсхатологической, не только открывает нам завесу, но и будущее. Эсхатология («эсхат» — «последнее») означает «изучение последних событий». Эсхатологический пророк показывает нам, что произойдет в конце истории человечества согласно Божьему плану. Ученые ссылаются на Божий план относительно конца человеческой истории как доктрину о последних событиях, или эсхатологию.

Краткое содержание книги Иезекииля

Пророчество Иезекииля очень хорошо систематизировано. Его краткое содержание можно передать следующим образом: Иезекииль пророчит разрушение Иерусалима. Одной из целей миссии Иезекииля, как пророка пленения, было противодействие посланию множества лжепророков, проповедовавших скорое возвращение из пленения, поскольку это было то, что хотели слышать изгнанники.

Иеремия упоминает лжепророка по имени Анания, который противоречил Иеремии, сказав, что пленение продлится не семьде-

сят лет, а только два года. Иеремия противостоял ему и предсказал, что тот умрет до конца года. Пророчество Иеремии исполнилось буквально (Иеремии 28:11-17). Очевидно, было много лжепророков, проповедующих это послание.

В главах 1—24 своей книги Иезекииль опроверг это ложное пророчество и подчеркнул тот факт, что Иерусалим будет разрушен. Как и Иеремия, Иезекииль проповедовал, что нельзя было избежать вавилонского вторжения и разрушения Иерусалима.

В главах 25—32 Иезекииль пророчествовал против Вавилона — народа, который уничтожит Иерусалим. За этим последовало пророчество, исполненное надеждой, что Иерусалим снова поднимется (Иезекииля 33—40). Главы 41—48 содержат эсхатологическое пророчество. Иезекииль пророчествовал, что на том самом месте, где стоял храм Соломона, будет построен другой храм, на который ссылаются как на тысячелетний храм.

Призвание Иезекииля

Большинство проповедей Иезекииля пришло к нему как видения, многие из которых могут также быть найдены в книге Откровения. Первое откровение Иезекииля начинается так: «И я видел: и вот, бурный ветер шел от севера, великое облако и клубящийся огонь, и сияние вокруг него, а из середины его как бы свет пламени из середины огня; и из середины его было подобие четырех животных, — и так был вид их: облик их был как у человека; и у каждого — четыре лица, и у каждого из них — четыре крыла... Подобие лиц их — лицо человека и лицо льва с правой стороны у всех их четырех; а с левой стороны — лицо тельца у всех четырех и лицо орла у всех четырех... И смотрел я на животных, — и вот, на земле подле этих животных по одному колесу перед четырьмя лицами их... Когда шли те, шли и они; и когда те стояли, стояли и они; и когда те поднимались от земли, тогда наравне с ними поднимались и колеса, ибо дух животных был в колесах» (Иезекииля 1:4-6, 10, 15, 21).

Четыре животных являются важной частью видения. Апостол Иоанн также упомянул этих животных в книге Откровения, когда

открылась дверь на небо в его видении небес. Вокруг престола в небесах он увидел тех же четырех животных. Первое было подобно льву, второе — тельцу, третье — человеку и четвертое — орлу (см. Откровение 4:6-7).

Некоторые богословы полагают, что видения Иезекииля и Иоанна дополняют друг друга, тем самым открывая Бога в Писании. Когда Бог впервые открыл Себя человеку на горе Синай, Его голос был могучим, как голос льва. Следующий способ, как Бог открыл Себя человеку, был через великую систему жертв, описанную в книгах Исход и Левит. Телец представил животных, которые приносились в жертву за грехи народа.

Рассуждая об образе человека в видениях, мы мысленно переносимся к повествованию Евангелия, где описывается, что Бог стал Человеком. Бог жил на земле 33 года. Некоторые говорят, что орел представляет божество. Этот Человек, на земле, был «совершенным человеком и совершенным Богом». Бог явил Себя миру, и кульминацией этого было воплощение Иисуса Христа.

Колеса могли представлять продолжающееся, непрерывное откровение Бога, которое, возможно, включало даже пророков, провозгласивших откровение, так как дух живых созданий был в колесах. Вот некоторые возможные способы истолкования этого первого видения Иезекииля.

После этого видения Иезекииль был призван Богом (см. Иезекииля 2). Это можно назвать «опытом обращения» Иезекииля. Помните ли вы, как Исаия пришел к Богу? У всех великих ветхозаветных пророков и мужей Божьих был опыт обращения и призвания. Определенные переживания приводили их к Богу, после чего они получали призыв «идти для» Бога. Период обращения иногда длился много лет, как в случае с Моисеем. Восемьдесят лет он шел к Богу и сорок лет служил Ему. Вот почему эти сорок лет были настолько насыщены; им предшествовали восемьдесят лет прихода к Богу.

В главе 1 описано видение четырех животных и колес; это и было опытом обращения Иезекииля. В то время, когда Бог призвал Иезекииля, иудеи потеряли свое видение Бога. У них не было Иерусалима, не было храма, не было Божьего Слова и у них не было никаких средств поклонения. Итак, духовный лидер того

периода — Иезекииль — нуждался в сверхъестественном видении Бога.

Бог открыл Себя Иезекиилю несколькими способами. Во-первых, Иезекииль повторял: «Было слово Господне ко мне». Это истинно в отношении всех пророков. Иезекииль также сказал: «Была на мне рука Господа». Иезекииль известен как пророк Святого Духа, потому что он ссылается на Святой Дух больше чем любой другой пророк. Но, что сделало Иезекииля уникальным среди пророков, так это то, что небеса открылись перед ним, и он реально видел Божью славу.

Бог дал это видение Самого Себя, чтобы сохранить Свой народ от гибели, а также для того, чтобы Иезекииль мог служить как пророк в то очень трудное время и в очень трудном месте — поселениях рабов в Вавилоне.

Духовный страж

Одна из великих проповедей Иезекииля записана в главе 3. Проповедь можно озаглавить «Страж дома Израилева». В то время вокруг городов строили стены, которые часто были осаждаемы безжалостными завоевателями. Соломон использует эту же метафору, говоря, что «если Господь не охранит города, напрасно бодрствует страж» (Псалом 126:1). Стражи всегда находились по ночам в башнях, прислушиваясь и приглядываясь, нет ли врага. Иезекииль также говорит, что священной обязанностью стража есть предупреждать своих сограждан, когда появляется враг. Проповедь Иезекииля о страже начинается так: «По прошествии же семи дней было ко мне слово Господне: “Сын человеческий! Я поставил тебя стражем дому Израилеву, и ты будешь слушать слово из уст Моих и будешь вразумлять их от Меня... Если ты вразумлял беззаконника, а он не обратился от беззакония своего и от беззакония пути своего: то он умрет в беззаконии своем, а ты спас душу твою”» (стихи 16-17, 19).

Когда Иеремия выступал против лжепророков его времени, в действительности, он говорил: «Вы никогда не предупреждали людей об их грехах, а пытаетесь избавить их от этого бедствия». Иезеки-

иль заходит еще дальше, говоря: «Если, как пророк, ты предупреждаешь народ, а он упорствует в своем беззаконии, он умрет в своем беззаконии. Но ты спасешься. Но если ты не предупреждаешь, ты понесешь ответственность перед Богом».

Апостол Павел верил в это в свое время. Он написал: «Ибо мы Христово благоухание Богу в спасаемых и в погибающих: для одних запах смертоносный на смерть, а для других запах живительный на жизнь. И кто способен к сему?» (2 Коринфянам 2:15-16).

Мы можем применить это к себе так: если вы проповедуете кому-либо Евангелие, и этот человек уверовал, то вы стали ароматом жизни для него. Но если вы проповедуете кому-либо Евангелие, а он его отвергает, тогда вы стали для этого человека запахом смерти, потому что теперь он не сможет сказать: «Я не знал. Я никогда не слышал». Если мы верим, что Библия является богодухновенным Словом Божиим, нам следует поверить вместе с Иезекиилем в то, что мы «стражи» душ людей, с которыми пересекаются наши жизни.

Вот почему Иезекииль так много уделял внимания Святому Духу в своих проповедях. Иезекииль, также как и Павел, в исполнении своего призвания полагался на Святого Духа. Павел написал: «Способность наша от Бога». Павел верил, что, когда он проповедовал Евангелие таким, как коринфяне, он ничего не делал от себя, все исходило от Святого Духа (см. 2 Коринфянам 3:5; 1 Коринфянам 2:3-5). Только Бог может сделать нас духовными стражами.

СУХИЕ КОСТИ

Многие служители, провозглашающие Слово Божье всю свою жизнь, любят проповедь, которую Иезекииль изрек на поле, где было убито много людей. Иезекииль был выведен в долину, покрытую сухими костями (см. Иезекииля 37). Бог поручил Иезекиилю проповедовать этим костям.

Образно говоря, это вызов, брошенный зачастую пастору, когда он стоит перед своим собранием по воскресеньям. Один пастор сказал, что, когда придет Иисус Христос, его община воскреснет первой, потому что апостол Павел написал: «...мертвые во Христе воскреснут прежде» (1 Фессалоникийцам 4:16). Иногда он задается вопросом, могут ли эти мертвые кости жить? Могу ли я проповедовать таким образом, что мое послание будет вдохновлено Святым Духом, и жизнь этих людей станет духовно богатой?

Иезекииль повинуется поручению Бога проповедовать сухим костям: «И сказал мне: сын человеческий! Оживут ли кости сии? Я сказал: Господи Боже! Ты знаешь это. И сказал мне: изреки пророчество на кости сии и скажи им: «Кости сухие! Слушайте слово Господне!» Так говорит Господь Бог костям сим: вот, Я введу дух в вас, и оживете» (Иезекииля 37:3-5).

Иудеи были подобны сухим костям. Вызов, брошенный Богом пророку Иезекиилю, был: «Думаешь, ли ты, что эти сухие кости могут ожить?» В Священном Писании Бог постоянно бросал вызов пророкам относительно их видений. Заметьте, что Иезекииль не

сказал: «Да, я верю, что они могут ожить». Вместо этого он сказал: «Господь, только Ты знаешь». Пророк не поручил себя Богу, потому что он на самом деле не верил, что кости могли ожить. Тогда Бог сказал ему: «Проповедуй костям!»

Итак, Иезекииль начинает проповедовать костям. Некоторое время спустя Иезекииль говорит, что зашумело, загремело, и кости стали сблизжаться. После того как они соединились, у Иезекииля появилась «община» скелетов без жил и кожи. Иезекиилю было снова велено: «Проповедуй!» По мере того как он проповедовал, на скелетах появились жилы и кожа.

Даже когда собралась армия скелетов с кожей и мышцами, Иезекииль все еще не ответил на вопрос Бога, смогут ли кости ожить. Это были еще трупы. В них не было духа. Так что Бог повелел: «Проповедуй духу!» В Библии используется одно и то же слово для обозначения слов «воздух», «дыхание» и «дух». В данном случае под дыханием подразумевается Святой Дух. Это великий принцип, прослеживающийся через все Писание: без Святого Духа проповедник ничего не сможет добиться. Когда Иезекииль проповедовал в Духе, дыхание вошло в эти трупы, и они стали могущественной армией.

Через это пророчество Иезекииля Бог говорил Израилю: «Я могу и восстановлю вас. Я могу и выведу вас из Вавилона на вашу родину. Я восстановлю благосостояние Израиля».

Кроме того, это великое послание дает нам понимание того, каким образом строить Церковь сегодня. Проповедь Евангелия созидает Церковь. Сухие кости представляют погибающих. Сколько из более чем шести миллиардов людей, живущих на земле, знает об Иисусе Христе? Сколько из них живут со Христом? Сколько из них знают, что такое быть обращенным и наполненным Духом Божьим? Очень мало. Это вызов, брошенный Церкви сегодня: может ли Церковь Иисуса Христа, вдохновленная силой Святого Духа, исполнить Великое Поручение и донести Евангелие Иисуса Христа погибающим людям этого мира?

Не являетесь ли вы в числе сухих костей? Не погибаете ли вы из-за того, что никогда не слышали или не верили в Евангелие спасения? Не относится ли это послание к вам, потому что вы только выглядите живым, но вам недостает «реальной жизни»?

Есть ли дыхание Духа Бога в вашей жизни и служении? Не имеет значения, насколько тяжелы ваши обстоятельства: если Бог сделал сухие кости живыми для Иезекииля, Он может сделать это для вас и меня.

Если Дух живет в вас, то что вы делаете, чтобы строить Церковь? Не обязательно быть проповедником, чтобы провозглашать Евангелие другим. Вы должны верить, что Дух Божий будет действовать, когда вы несете Благою Весть другим людям. Кто-то сказал, что евангелист — это нищий, рассказывающий другому нищему, где найти хлеб. Если вы один из тех нищих, рассказывающих другому нищему, где «духовный хлеб», вы должны понимать могущественное сочетание молитвы и проповеди Слова.

В главе 2 книги Деяний мы читаем, что ученики жили вместе великой духовной общиной. Они вместе питались, и у них было все общее. Апостолы заботились об обеспечении питанием малоимущих, что отвлекало их от пасторского служения. Мы читаем, что они приняли очень важное решение. Они избрали первых диаконов и сказали им: «Займитесь этим делом, а мы пребудем в молитве и служении Слова» (см. Деяния 6). Бог могущественно благословил то решение, когда апостолы молились и проповедовали Слово.

Такое же могущественное сочетание Иезекииль использовал в своем служении. Кто-то сказал, что, когда мы встречаемся друг с другом и обнаруживаем, что никто не изменился, тогда ничего не произошло. Когда мы, проповедуя Слово, просто даем информацию, на самом деле ничего не произойдет с тем, кто слышит. Однако, если мы последуем примеру Иезекииля и апостолов, мы обнаружим, что, когда молитва предшествует нашему свидетельству, жизнь людей, слышащих Слово, изменится навсегда.

Когда вы «проповедуете костям», проповедуйте в Духе. Вы должны искать водительства Духа каждый раз, когда проповедуете Евангелие. Когда Его сила наполнит вас и ваши слова, «кости» вернуться к жизни.

Глава 10

ПРОРОЧЕСТВО
ДАНИИЛА

Верующие и вавилоняне

Даниил — четвертый из так называемых «больших» пророков^{*)} и третий из так называемых пророков пленения. Когда мы знакомимся с Даниилом — при первом падении Иерусалима — ему около четырнадцати лет. В этот период еще не было массовой высылки людей в Вавилон, но несколько человек, включая Даниила и его трех друзей-подростков, были вместе уведены в плен.

Вероятно, Навуходоносор, царь Вавилона, повелел: «Я хочу, чтобы люди благородного и царского происхождения и действительно умные молодые люди получали образование в моих университетах». Бог использовал указ языческого царя, чтобы стратегически разместить служение в Вавилоне для блага Его народа, так, чтобы когда прибудет большинство пленников, они имели авторитет во дворце Навуходоносора.

^{*)} Некоторые библейские школы относят Даниила к «малым» пророкам. — *Прим. ред.*

Примеры и предупреждения

Книга Даниила делится на две части. Главы 1—6 — историческое повествование. Главы 7—12 — пророческие откровения. Ключевой стих всего исторического повествования Библии и первых шести глав Даниила — новозаветный стих: «Все это происходило с ними, как образы; а описано в наставление нам, достигшим последних веков» (1 Коринфянам 10:11).

В Ветхом Завете мы видим, что в духовной жизни большинства людей Божьих были подъемы и падения. Однако, это не относится к Иосифу и Даниилу. Они оба прожили всю свою взрослую жизнь во враждебной культуре политических арен мировых империй. Эти два человека — самые нравственные люди, которых вы встретите в Слове Божьем. Тогда как Иосиф был «правой рукой» египетского фараона, Даниил прожил всю свою взрослую жизнь во враждебной культуре вавилонской и персидской политики.

Даниил пережил Навуходоносора и его сына, Валтасара. Он жил для того, чтобы увидеть, как Вавилонская империя падет перед Персидской империей. Он выжил и действовал как пророк в течение всего семидесятилетнего периода вавилонского пленения. Он был слишком стар и слаб, чтобы возвратиться с пленниками, но все же он увидел их возвращение из пленения.

Задача Даниила состояла в том, чтобы показать народу Иудеи, как выдержать период пленения. Свое назначение он начал исполнять с четырнадцатилетнего возраста. Даниил достойно прожил жизнь в условиях пленения, и, таким образом, стал замечательным примером для народа Иудеи и для нас сегодня.

Решимость Даниила

Апостол Павел написал: «Не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь обновлением ума вашего» (Римлянам 12:2). Другими словами, не позволяйте этому миру увлечь вас своими похотями, но позволяйте Богу преобразовать ваш ум изнутри. Это было уве-

щеванием для верующих Нового Завета, но эта истина относилась и к Даниилу, когда он прибыл в Вавилон.

Даниилу не понадобилось много времени, чтобы ощутить давление вавилонской культуры. Его выбрали и заставили обучаться в вавилонском университете у мудрецов Навуходоносора, чтобы однажды стать одним из хороших вавилонских правителей. Первое, с чем пришлось столкнуться Даниилу, — была обильная вавилонская пища. Вероятно, она включала в себя свинину и все то, что евреи считали нечистым. Мы читаем: «Даниил положил в сердце своем не оскверняться яствами со стола царского и вином, какое пьет царь, и потому просил начальника евнухов о том, чтобы не оскверняться ему» (Даниила 1:8).

Имя Даниила означало «Бог — мой судья». Даниил ходил перед Богом, прося Его судить каждый сделанный шаг. Имена трех друзей Даниила также имели духовный смысл: Мисаил означало «Кто подобен Богу?»; Анания — «Иегова благоволит», Азария — «Иегова помогает».

Первое, что сделали вавилоняне, — дали новые имена этим еврейским юношам. Даниилу дали имя Валтасар, которое означало «Вал защищает его жизнь». Вал был вавилонским богом. Вавилоняне пытались заставить Даниила поверить в то, что он будет находиться под защитой языческого бога. Имя Мисаила было изменено на Мисах, что на вавилонском значит «Мардук». Мардук был также вавилонским богом. Анания стал Седрахом, чье имя является именем вавилонского бога луны. И имя Азарии изменилось на Авденаго, означающее «служащий вавилонскому богу мудрости» (см. Даниила 1:7).

Навуходоносор говорил этим четырем юношам: «Мы сделаем из вас вавилонян». Но Даниил и эти три подростка противостояли Навуходоносору и всей Вавилонской империи, в сущности, сказав: «Вы не сделаете из нас вавилонян. Мы сделаем вас верующими!»

Глава 4 книги Даниила повествует, что Навуходоносор, царь, объединивший великую Вавилонскую империю, поверил в Бога. Это одна из наиболее великолепных глав Библии. Что привело Навуходоносора к вере? Все началось с того, что Даниил отказался осквернить себя обильной, но нечистой, оскверненной пищей Вавилона.

Истолкование снов

В самом начале своего пленения у Даниила и его друзей было еще одно противостояние. Навуходоносор увидел сон, обеспокоивший его. Он созвал своих мудрецов и сказал им: «Расскажите мне мой сон и затем истолкуйте мне его».

Можете себе представить, какой огромной проблемой это стало для мудрецов Вавилона. На самом деле, толковать сны не так уж сложно, но как узнать, что истолкование верно? Вот о чем подумал Навуходоносор. Когда Навуходоносор бросил этот вызов своим мудрецам, они пришли в недоумение и запаниковали. Когда такой правитель, как Навуходоносор, просил что-либо сделать, то нужно было делать это, в противном случае, были гарантированы большие неприятности.

Они сказали царю: «Нет на земле человека, который мог бы открыть это дело царю... Никто другой не может открыть его царю, кроме богов, которых обитание не с плотью» (Даниила 2:10-11). Их ответ так разозлил Навуходоносора, что он повелел казнить всех мудрецов. Это включало Даниила и его друзей, потому что они были ученики этих мудрецов.

Когда вышло это повеление, чтобы убить мудрецов, Даниил заговорил очень мудро и тактично. Он спросил: «Почему так жесток указ царя?» Палач ответил: «Царь и его мудрецы разошлись во мнениях. Мудрецы сказали, что боги не живут в людях, и поэтому они не могут рассказать царю его сон».

Можно так перефразировать и кратко изложить ответ Даниила: «А, но это то, в чем они не правы, потому что Бог живет в людях». Даниил встретился с царем и попросил дать ему немного времени, чтобы он мог рассказать царю его сон и затем истолковать его. После этого Даниил рассказал своим трем друзьям, что он сделал, и они начали молиться. Той ночью в видении Бог сверхъестественно показал Даниилу сон Навуходоносора и дал его толкование.

Даниил встретился с Навуходоносором, и царь сказал ему: «Юноша, я так понимаю, что ты можешь рассказать и истолковать мой сон». Даниил ответил: «Только Бог может сделать то, о чем ты

попросил своих мудрецов, о царь. Твои мудрецы не правы. Бог обитает с людьми, и Он рассказал и истолковал мне твой сон». Когда Даниил рассказал и истолковал Навуходоносору его сон, царь упал на свое лицо, и с того самого дня он всегда ссылался на Даниила как на «человека, в котором живет Дух Божий» (см. Даниила 2).

Истолкование Даниилом сна царя — это только одно из пяти чудес, упомянутых в книге Даниила, которые доказывают тот факт, что сверхъестественное существует. Вот остальные четыре чуда: спасение трех друзей Даниила из пламени печи (Даниила 3), приход Навуходоносора к вере (Даниила 4), надпись на стене (Даниила 5) и спасение Даниила из рва со львами (Даниила 6).

Благодаря этим чудесам Даниил и его друзья показали ту самую веру, которая может справиться с самым ужасным. У них была абсолютная вера в сверхъестественную силу Бога. Они верили в силу молитвы, и они безусловно верили в Божье Провидение, которое привело их в Вавилон.

Переживали ли вы в своей жизни кризисы, которые невозможно было избежать и выдержать? Кризисы, с которыми столкнулись Даниил и его друзья в Вавилоне, были неизбежны и невыносимы. Они показали нам, как выдержать кризисы подобного рода.

Размышляя над этими чудесами в книге Даниила, задавайте такие вопросы: верю ли я в сверхъестественную силу Бога? Верю ли я в сверхъестественную силу молитвы? Верю ли я в Провидение и цели Бога на том месте, где Он меня поставил для Своей славы? Верю ли я во все это безусловно?

СЛАВА, ПРИНАДЛЕЖАВШАЯ ВАВИЛОНУ

Несмотря на то, что это не академическое изучение, а общий обзор всей Библии, нельзя обойтись без исторического контекста, чтобы понять содержание книги Даниила. Библия часто использует данные по периоду правления царей, чтобы датировать библейские события, как это, например, написано в истории Рождения Иисуса Христа в начальных стихах главы 2 Евангелия от Луки.

Во время событий, описанных в главах 1—4 книги Даниила, царем Вавилонской империи был Навуходоносор. В главе 5 книги Даниила мы читаем, что сын Навуходоносора, Валтасар, является царем. В заключительных стихах главы 5 и в первых стихах главы 6 книги Даниила мы читаем, что персы завоевали Вавилон и Дарий Мидянин стал царем. Таким образом, первые шесть глав книги Даниила охватывают период в семьдесят лет вавилонской истории.

Исторический контекст событий, описываемых в Библии, охватывает период правления таких мировых империй, как Египет, Ассирия, Вавилон, Персия, Греция и Рим. В книге Даниила описывается о пересечении правления двух мировых империй — Вавилонской, правление которой длилось 70 лет, и Персидской, с ее 127

областями Мидо-Персии, которая также является историческим контекстом книги Есфирь. В одном из своих пророчеств Даниил ссылается на четыре из этих мировых систем: Вавилон, Персия, Греция и Рим.

Если вы узнаете кое-что о городе Вавилоне, это поможет вам понять исторический контекст книги Даниила и оценить величие и славу царя Навуходоносора. Прочитайте это описание города, составленное богословом по истории Ветхого Завета: «Это был дом для более чем двух миллионов людей, а висячие сады Вавилона были одним из семи чудес древнего мира. Историки сообщают, что стена вокруг города была почти 100 километров длиной, около 25 километров с каждой стороны. Эта стена была 110 метров высотой и почти 30 метров толщиной. Она уходила на 13 метров в землю так, чтобы враги не могли проложить под ней ход. Между самой стеной и городом было 400 метров свободного пространства. Снаружи стена была защищена широкими и глубокими рвами, заполненными водой. На стене было 250 сторожевых башен.

Город был разделен рекой Евфрат на две почти равные части. Оба берега охранялись кирпичной стеной, имевшей двадцать пять ворот, соединяющих улицы с пародами. Там находился мост на каменных сваях, длина которого достигала почти километр, а ширина — 11 метров. Кроме того, существовали мосты, разводимые по ночам. Под рекой был туннель шириной семь метров и высотой около четырех. В то время город был неприступен».

Во дни Даниила Вавилон был не только главным городом мира, но и управлял самой великой империей, существовавшей к тому времени. Все же империя просуществовала только семьдесят лет. Даниил стал свидетелем и ее подъема, и ее падения. Он был другом и советником царя. Навуходоносор был гением и великим правителем, основавшим Вавилонскую империю. Он руководил этой мировой империей в течение сорока пяти лет ее семидесятилетнего существования.

Власть и сила Навуходоносора были абсолютны: «Кого хотел, он убивал, и кого хотел, оставлял в живых; кого хотел, возвышал, и кого хотел, унижал» (Даниила 5:19). Для многих людей сегодня трудно оценить абсолютную власть такого диктатора, как Навуходоносор. Когда вы узнаете кое-что из истории об этом человеке,

вы осознаете, каким большим чудом является его исповедание веры в Бога Даниила.

Тот удивительный факт, что Даниил рассказал и истолковал Навуходоносору его сон (см. Даниила 2), оказал глубокое воздействие на этого царя. В том сне Навуходоносор увидел истукан. Голова была золотой, грудь и руки — серебряными, туловище и бедра — бронзовыми, голени — железными, а стопы — из железа и глины.

Даниил истолковал это так, что эта статуя символизировала четыре великие мировые царства. Объясняя сон Навуходоносора, Даниил, в сущности, сказал: «Ты — эта золотая голова, потому что прямо сейчас управляешь миром, но это не продлится долго. Твое царство падет, и его сменит другое. Это серебряная часть статуи. Это царство, Персия, не будет таким великим, как твое. Его сменит бронзовое царство — Греция. Наконец, царство, изображенное в виде железных голени, — Римская империя». Десять пальцев ступней могли представлять десятикратный размах Римской империи.

Очевидно, Навуходоносор был исполнен гордостью, услышав, что он является «золотой головой». Поэтому он приказал сделать золотой истукан и падать перед ним ниц и поклоняться ему. В этот момент он был далек от обращения к Богу! Но как мы увидим, свидетельство Даниила и его трех друзей оказало глубокое воздействие и изменило жизнь Навуходоносора, приведя его к вере в истинного и живого Бога.

Покаяние Навуходоносора

Во сне Навуходоносор увидел скалу, отсеченную от горы, но не человеческими руками. Эта сверхъестественная скала упала на стопы великой статуи Навуходоносора, сделанные из железа и глины. Из-за этого вся статуя упала, разбилась и была сдута, как мякина при молотье. Даниил истолковал этот сон так, что все те царства, изображенные золотом, серебром, бронзой и железом, будут однажды завоеваны сверхъестественным Царством — Царством Божьим (см. Даниила 2).

Мы не знаем точно, как Бог использовал жизнь и слова Даниила, чтобы достичь Навуходоносора, но мы читаем: «Знамения и чудеса, какие совершил надо мною Всевышний Бог, угодно мне возвестить вам. Как велики знамения Его и как могущественны чудеса Его! Царство Его — царство вечное, и владычество Его — в роды и роды» (Даниила 3:32-33).

В главе 4 описан другой сон, который видел Навуходоносор: очень высокое дерево, такое, которое могло быть замечено каждым в мире. Его ветви ломались от плодов, достаточно для каждого, чтобы наестся. Затем один из ангелов Божьих спустился с небес и воскликнул: «Срубите это дерево, обрубите ветви его, стрясите листья с него и разбросайте плоды его; пусть удалятся звери из-под него и птицы с ветвей его» (Даниила 4:10-11).

Ангел продолжил: «Но главный корень его оставьте в земле, и пусть он в узах железных и медных среди полевой травы орошается небесною росой, и с животными пусть будет часть его в траве земной. Сердце человеческое отнимется от него, и дастся ему сердце звериное, и пройдут над ним семь времен» (Даниила 4:12-13). Ангел сказал, что цель указа состояла в том, чтобы мир понял, что «Всевышний владычествует над царством человеческим, и дает его, кому хочет, и поставляет над ним уничиженного между людьми» (Даниила 4:14).

Царь также рассказал этот сон Даниилу. Когда Даниил услышал его, ошеломленный, он сел и в течение часа размышлял над значением сна. Наконец, он сказал: «Господин мой! Твоим бы ненавистникам этот сон, и врагам твоим значение его!» (Даниила 4:16).

После того, как царь торжественно дал Даниилу поручение объяснить сон, Даниил сказал: «Тебя отлучат от людей, и обитание твое будет с полевыми зверями, травую будут кормить тебя, как вола, росой небесною ты будешь орошаем, и семь времен пройдут над тобою, доколе познаешь, что Всевышний владычествует над царством человеческим и дает его, кому хочет» (Даниила 4:22).

Однако Даниил продолжил, говоря, что Бог вернет Навуходоносору царство, когда тот признает Божье владычество. И затем Даниил стал упрашивать его: «Искупи грехи твои правдою и беззакония твои милосердием к бедным; вот чем может продлиться мир твой» (Даниила 4:24).

Затем в нескольких стихах описывается исполнение пророческого истолкования Даниилом этого сна. По окончании этого ужасного испытания Навуходоносор исповедует свою веру и прославляет истинного и живого Бога Даниила. Он взглянул на небо и благословил Всевышнего, воздал честь и славу Вечносущему! (См. Даниила 4:31-34).

Заметьте, что Бог преследовал определенную цель, когда провел Навуходоносора через это ужасное испытание: понять, что Всевышний правит человеческими царствами. Навуходоносор должен был в течение семи лет жить как животное, пока царь, наконец, понял то, что Бог хотел, чтобы он понял. Какое, должно быть, у Навуходоносора было огромное самолюбие, если Богу понадобилось семь лет для того, чтобы правитель мировой империи преклонился перед Ним.

Возможно, когда мы проходим через ужасные испытания, Бог пытается показать нам, что у Него есть абсолютное право управлять этим миром и нашей жизнью? Когда это происходит, сколько вам необходимо времени для того, чтобы сказать Богу: «Мой Бог и мой Господь! Всё в Твоих руках. Ты — суверен и обладаешь абсолютной властью над моей жизнью?»

Глава 12

ВИДЕНИЯ И ОТКРОВЕНИЯ ДАНИИЛА

Поскольку главы 1—6 книги Даниила составляют исторические события, их очень просто понять. Последние шесть глав, так же, как и книгу Откровений и пророчества Иезекииля и Захарии, понять очень трудно. Истолкование Даниилом первого сна Навуходоносора (см. Даниила 2) показывает нам образец, которым мы можем воспользоваться, пытаясь истолковать непростые откровения и видения, описанные в книге Даниила. Только благодаря Святому Духу мы можем понять эти видения, являющиеся пророческим откровением великих Божьих дел в нашем мире.

Вот несколько шагов, которые вам помогут понять видения и откровения в книге Даниила. Во-первых, обратите внимание на символы в видении. Например, в первом видении, записанном в главе 7, символы напоминают первый сон Навуходоносора.

Четыре сильных ветра начали дуть, вызвав на море шторм, и затем появились четыре огромных зверя. Четвертый зверь был ужасный и страшный. Он уничтожил других зверей, но перед этим на нем выросли десять рогов. Затем один небольшой рожок вырос из десяти рогов. У этого маленького рожка были глаза и уста, говорящие высокомерно.

Во-вторых, обратите внимание на действие и взаимодействие между символами. Рассмотрите истолкование в самом тексте, которое является богодухновенным истолкованием отрывка. После этого молитвенно попросите Святого Духа показать вам его значение. Задайтесь вопросами: «О чем тут говорится? Что это значит? Что это значило для них, и что это значит для меня?»

Богодухновенное истолкование сна Даниила, описанного в главе 7, связано с четырьмя великими царствами. «Эти большие звери, которых четыре, означают, что четыре царя восстанут от земли. Потом примут царство святые Всевышнего, и будут владеть царством вовек и вовеки веков» (стихи 17-18). На земле появится четвертое царство, которое поглотит ее. Десять рогов — это десять царей, которые придут из этого царства: «...и после них восстанет иной, отличный от прежних, и уничтожит трех царей, и против Всевышнего будет произносить слова и угнетать святых Всевышнего; даже возмечтает отменить у них праздничные времена и закон, и они преданы будут в руку его до времени и времен и полувремени» (стихи 24-25).

В Библии рога представляют силу. Так одно животное своими рогами убивает другое животное. Эти десять рогов и один небольшой рожок также представляют силу царств. Многие истолковывают это четвертое царство как восстановленную Римскую империю. В видении Навуходоносора железные ноги — четвертое царство — представляли Римскую империю. Некоторые полагают, что это видение также представляет восстановленную Римскую империю, но в будущем. Другие утверждают противоположное, говоря, что это четвертое царство ужаснее, чем все остальные. Это картина Царства Божьего и пророческое изображение Божьего гнева.

По моему мнению, мы не можем утверждать догмы в отношении нашего истолкования этих пророчеств Даниила. Точны мы или нет в деталях, но мы должны запомнить эту большую истину из пророчества в главе 7 книги Даниила: если ты — один из Божьих людей, ты являешься частью Царства, которое одержит победу. Все эти видения заканчиваются на оптимистической ноте. Они изображают вечное Царство Божье, побеждающее все остальные царства.

Видение семидесяти седьмин

Самое известное видение, или пророческое откровение, Даниила называется «Видение семидесяти седьмин». Даниил говорит, что, читая пророчества Иеремии, он понял, что пришло время народу Божьему возвратиться из вавилонского пленения. И Исаия, и Иеремия предсказали, что через семьдесят лет пребывания в Вавилоне народ Иудеи вернется в свою землю. Когда в конце главы 5 и в начале главы 6 Даниил упоминает о правлении Дария Мидянина, он датирует конец семидесятилетнего пленения.

Очевидно, молясь, Даниил был ошеломлен тем фактом, что наступил конец семидесятилетнего периода (см. Даниила 9). Во время молитвы Даниил исповедал свои грехи и грехи народа. Даниил был одним из самых нравственных персонажей Библии, и все же он отождествил себя с грехами народа, говоря, например, «наш грех» и «мы согрешили» тридцать два раза в этой молитве.

Даниил молил Бога о прощении. На самом деле он сказал: «Бог, Ты не только хочешь простить нас, но Ты почти закончил наказывать нас». В своей молитве, он, очевидно, был в восторге оттого, что Бог собирался простить и восстановить свой народ.

Пока Даниил молился, явился ему ангел Гавриил и сказал: «В начале моления твоего вышло слово, и я пришел возвестить его тебе, ибо ты — муж желаний; итак, вникни в слово и уразумей видение» (Даниила 9:23). Это был Божий ответ на молитву Даниила, одно из наиболее точных мессианских пророчеств Библии. Вот суть этого видения: Бог определил семьдесят седьмин для твоего народа и твоего святого города. Эти семьдесят седьмин даны твоему народу и святому городу, чтобы остановить преступления, наложить печать на грехи, очиститься от вины, внести вечную добродетель, исполнить видения пророков и помазать Святое святых (см. Даниила 9:24).

Это послание содержит два события, которые произойдут: возвращение иудеев из пленения и Первое пришествие Мессии, Иисуса Христа. Истолкование этого необычного пророчества включает в себя простую арифметику. Бог говорит Даниилу, что также, как

пленение длилось семьдесят лет, время между пленением и пришествием Мессии произойдет через семь раз по семьдесят лет, или четыреста девяносто лет. Эти годы будут разделены на семилетние периоды, и в свою очередь, эти семьдесят седьмин будут разделены так: семь седьмин, шестьдесят две седьмин и одна седьмина. Посреди этой одной седьмины Помазанник будет «отрезан» или умерщвлен.

Это пророчество должно быть датировано с того времени, когда Кир выпустил указ о том, что народ мог возвратиться и восстановить Иерусалим. Всего было три таких возвращения, но основное произошло в 457 году до Р. Х. Если к шестидесяти двум седьминам прибавить семь, а потом умножить это на семь, получится 483 года. Если посмотреть, что же произошло в истории спустя 483 года, то окажется, что согласно многим ученым, в 26 году после Р. Х. Мессия начал Свое общественное служение. Затем должно было пройти семь лет, и посередине этого периода Святой предан смерти. Богословы считают, что Иисус Христос был распят как раз через три с половиной года после начала Своего служения в 26 году.

Хотя богословы расходятся в деталях, можно сказать точно, что это пророчество является удивительным предсказанием точного времени пришествия и распятия Мессии и начала Его Царства, которому не будет конца. Это Царство было пророчески изображено во втором сне, или видении, Навуходоносора, которое было истолковано ему Даниилом (см. Даниила 2:34-35,44-45). То Царство было описано как огромная скала, упавшая на стопы истукана, символизировавшего четыре мировых царства, и сдувшая их, как мякину.

Часть истукана, на которую упала эта скала, представляла Римскую империю. Это точно и красноречиво предсказало то, что Иисус основал Свое Царство в период существования Римской империи, и что Царству Божьему, пережившему на две тысячи лет Римскую империю, не будет конца.

Личное применение этого пророчества

Одно очевидное истолкование и применение этого удивительного видения, или пророчества, состоит в том, что те, кто является

частью этого Вечного Царства, имеют вечную жизнь, поскольку они являются частью этого Вечного Царства.

Другими словами, если вы — верующий, если вы — один из людей Божьих, тогда, вы — воин в армии, которая одержит победу между добром и злом. Война между добром и злом велась на протяжении тысячелетий, и эта война ведется во многих частях мира сегодня. Местоположение постоянно изменяется; добро и зло имеет различные лица, но эта война свирепствует с тех пор, как Каин убил своего брата Авеля.

Жители небес

Апостол Павел пишет, что наше постоянное гражданство — на небесах, и Священное Писание говорит нам, что верующие являются пилигримами, идущими по этому миру в поисках города, Строителем которого является Бог. Народ Божий описан как река, текущая сквозь этот мир в Божий город, где будет великая радость, когда туда прибудет река (см. Евреям 11:13-16; Псалом 45:5-6).

Являетесь ли вы подданным в Его Вечном Царстве, и станете ли вы победителем вместе с Богом Отцом? Иисус Христос — Царь царей и Господь господствующих, и Правитель, Который, в конечном счете, сокрушит силы зла в этом мире. Если мы являемся Его истинными учениками, то мы — воины в Его духовной армии. Мы можем потерпеть несколько поражений в ходе сражения, но мы одержим победу в битве. На протяжении всей вечности мы будем жить этой реальностью: наше участие в Его победе определило нашу вечность.